

PARA "EL PUEBLO"

El criado de Belda y el Papa

Ciervismo trasnochado

Joaquín Belda, el autor de «Los corrigidos», tiene un criado. Me ha sorprendido la noticia. Creí que Belda no tenía más que talento, estilo, gracia, imaginación. Tiene todo eso y además un criado. Belda es un ansioso.

El criado de Belda habla, como el criado de «Figaro». El criado de Belda hace más: piensa, como García el escudero de Mariano de Civia. Sabe leer y escribir el criado de Belda, ha leído el relato informativo del asesinato del cardenal-arzobispo de Zaragoza y dándole vueltas en su calter a los móviles de los asesinos, ha caído en la cuenta de que bien pudieran ser reformistas vengadores de la muerte política del señor Pedregal, a quien asoló la primera puñalada al cardenal asesinado.

Mucho se río Belda al oír las peregrinas deducciones de su criado, que va para Millán de Priego, y mucho nos hizo reír a los que nos contaba la estrafalaria glosa del «quid pro quo», hecha por un doméstico para todo, hasta para discurrir. «Sancía simpliciter».

«El simple soy yo. Y los simples somos cuantos nos reímos del criado de Belda, porque el Papa, según los informes de «El Sol», achaca el crimen a una conjura de los partidarios del artículo 11. ¡Ave María! Si el criado de Belda se hubiera ordenado y hubiera cantado misa, tal vez llegara a Pontífice. Condiciones de sagacidad y de sinceridad, tiene para ello. No sabe Joaquín Belda lo que tiene en casa.

Lo trasnochado es el ciervismo del conservador que gobernó muy a lo liberal, siendo por eso combatido ferozmente por Cierva, la patrona barcelonesa y cuantos aparecen en el libro de Burgos Mazo, ministro de la Gobernación con Sánchez de Toca. Al alto liberalismo del Gobierno de 1919 se achacó injustamente lo que entonces ocurrió y lo que ahora pasa y pasó desde 1917. ¿Ha perdido la memoria el señor Sánchez de Toca?

Ya no fue tan obligado el responso del Congreso. Lo entonó Cierva quien, haciendo de un cadáver pedestál, se mostró a los medrosos y a los vengativos, y a los justamente alarmados como paladín del orden.

El señor Cierva no quiere nada antilegal. Eso mismo dijo al hermano de Layret cuando le mostró el retrato del matador de don Francisco. Sin embargo, el señor Cierva fue ministro con el virreinato de Martínez Anido en Barcelona.

El ministro de la Gobernación le contestó atolondradamente, ofreciendo reformas legales, innecesarias para que el Estado recobre su soberanía y su autoridad. Siento no haber sido diputado para haber dicho en el Congreso que condenaba el asesinato del arzobispo como todos los asesinos, que sentía más que ese crimen el perpetrado en Barcelona contra un «emetero» y la herida mortal causada en una lucha de sindicalistas pistoleros a un niño de ocho años.

Hubiera recordado al Congreso que faltó a su deber negando funerales parlamentarios al diputado don Francisco Layret, asesinado en Barcelona. Y hubiera preguntado al Gobierno qué reformas son esas con que nos amenaza. No hay que reformar leyes, sino conductas. La negación de auxilio de un guardia civil a un inspector de policía no requiere un parche legislativo, sino autoridad, voluntad, energía en los encargados de hacer cumplir las leyes.

Escribo aquí lo que siento no dijeran en el Congreso socialistas y republicanos. El silencio de las izquierdas dió sonoridad y resonancia al discurso del señor Cierva, que puede esponjarse con el trasnochado ciervismo de su enemigo de antaño, Sánchez de Toca. ¿Qué de cosas se dijeron Sánchez de Toca y Cierva en 1919!

ROBERTO CASTROVIDO.

CRÓNICAS BARCELONESAS

Cobardía ciudadana

El asesinato del arzobispo de Zaragoza ha tenido repercusión en toda España, y las protestas vehementes que ha motivado el crimen parece que han venido a ser el Jordán purificador de las conciencias encallecidas en la cobardía o en la indiferencia. Nunca es tarde... Pero esa tragedia que acaba de tener su culminación en la capital aragonesa viene desde hace algunos años llamando de luto los hogares de los ciudadanos de Barcelona sin que se oigan más que voces aisladas y por aisladas, impotentes de condenación contra la barbarie, sin que los gobiernos tomen eficaces medidas para evitar la vergüenza que pesa sobre la ciudad abandonada a su infausta suerte, sin que se conmuevan las almas de los victimarios que acechan en la sombra del momento más propicio para arrebatrar la vida a un semejante, que tiene mujer y que tiene hijos como tú y como yo, lector...

No pasa un solo día sin que las piedras del arroyo se vean manchadas de sangre. La fiera humana no se sacia jamás. Un día es el obrero que sale del taller y marcha alegre a su hogar con la sonrisa en los labios, pensando en su pequeño nido santificado por el amor, bien ajeno al trágico fin que le espera; otro día es el patrono que recibe el bautismo de sangre, sin que sean suficientes a librarse de la terrible sentencia ningún linaje de claudicaciones—el fallo del nuevo tribunal de la iniquidad es inapelable—; otro día es un infeliz muchacho, como ese pobre basurero, casi un niño, que cayó de bruces para no levantarse más sobre el informe montón de inmundicias abandonadas en la vía pública por la vergonzosa ineptitud de las autoridades; ayer mismo, ese desdichado agente de policía que en defensa de una vida amenazada pierde la suya, esclavo del deber, dejando a siete hermanos menores sin padre. ¿Queréis tragedia más horrenda, mayor inconsciencia en los ciudadanos, más abrumadoras responsabilidades

en unos gobernantes que se dedican a la baja política, mientras una de las principales poblaciones de España padece sojuzgada por el terror?

Y lo peor es que la tragedia no tiene fin. Asiente la parodia de gobernador civil, que ha presenciado impasible mayor número de atentados, las pistolas asesinas han saludado con nuevos sacrificios humanos la llegada de uno de los familiares del marqués de Alhucemas, investido con las prerrogativas de autoridad. Y ante un conflicto de tanta consideración como la huelga del ramo de transportes, que no hay por lo visto quien se atreva a solucionar, el Gobierno ha sabido tener el bello gesto de enviar a un hombre capacitado y poseedor del don de hacerse cargo para acabar con el desbarajuste erigido en sistema, y ha preferido dar satisfacción a ambiciones subalternas, aun a trueque de provocar inconscientemente una catástrofe.

Siguen los atentados. La ciudad, atemorizada, se recoge en su egoísmo criminal. Las corporaciones oficiales, en pugna estúpida de política de campanario, provocan con su pasividad una epidemia. Y mientras las camas de operaciones de los dispensarios y de las clínicas se ven ocupadas por los cuerpos de las víctimas sacrificadas a la locura homicida, el Comité de Acción Civil se disuelve, avergonzado de su impotencia, lleno de horror ante el crimen triunfante, confesando su fracaso ante la pasividad de los ciudadanos barceloneses, que no saben o no quieren defender virilmente el derecho anterior y superior a todos los que son inherentes a la personalidad humana: el derecho a la vida...

JUAN COLOMINAS MASERAS.

Toro corrido

Mañana se expenderá exquisita carne de Villalón, a precios económicos, en los siguientes establecimientos:

Borrull, 21, casa Ferrando; Eliseo (padre e hijo), mercado de Jerusalén, y Cano, mercado de Colón, caseta número 8.

Unión Republicana Autonomista

Para Diputados Provinciales

DISTRITO DEL MAR-MERCADO

D. Manuel Salvador Samper.

D. Gerardo Carreres Bayarri.

D. Isidro Escandell Ubeda.

Districto de Alcira-Alberique.—Candidatura Republicano-Socialista

Se habla y se escribe abundantemente del suplicatorio para procesar al general Berenguer. Unos atribuyen a este militar grandes responsabilidades. Otros lo defienden y exculpan. La mayoría ignora quién tiene razón. Si unos lo atacan y otros lo escudan, Juan Español, bondadoso y hasta eutrápico, ¿qué hace? ¿Se lanza sobre Berenguer? ¿Ampara a Berenguer? Si lo primero, teme el bobalicón llo-raduelo de Juan Español, que la historia lo juzgue demasiado cruel, áspero, sanguinario. Si lo segundo, lamenta ser escudero de engaños y burlas.

La verdad es que acaba uno culpando a los 12.000 soldados de que se dejaron matar: porque la catástrofe pudo evitarse muy llanamente. Primero, los soldados, se dejan armar; y, después, aprovechan las armas para decir: «¡No vamos!»

Cuando se va a la guerra, no se tiene una idea muy definida de quién es nuestro enemigo: si el que nos espera o el que nos envía.

F. AZZATI.

REPUBLICANOS:

La candidatura del Partido de Unión Republicana, la constituyen los nombres de D. Manuel Salvador y D. Gerardo Carreres.

Votad a los dos é impedid que sea corrompida la pureza del sufragio.

ECOS

Para el Alcalde

En el centro de la plaza que existe a la bajada del puente del Mar y precisamente al enfocar la calle de Cirilo Amorós, se ven unos restos de antigua farola del alumbrado público, que fué destrozada por un carro.

Hemos pedido en varias ocasiones que el bordillo que circunda los restos de la referida columna y estos mismos desaparezcian, sean eliminados, y, en efecto, allí continúa existiendo un verdadero obstáculo para el tránsito rodado por dicho punto y constituye un serio peligro.

Formulamos esta denuncia y la brindamos al Alcalde por sí quiere atenderla, seguros de que si así lo hace buena parte del vecindario le estará agradecido.

El escandaloso precio del azúcar.

Hemos recibido la siguiente carta:

«Señor Director de EL PUEBLO.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Como elemento interesado en la entérica campaña que en el periódico de su digna dirección se sostiene contra el escandaloso aumento del precio del azúcar, me cabe en primer lugar la honra de felicitarle sinceramente por ser el único que se preocupa de una manera seria y con la debida extensión que el asunto requiere.

Después, me tomo la libertad de hacerle algunas observaciones, a fin de que usted sepa de una manera clara la actitud que sostenemos los gremios que integran el Sindicato Gremial de Comestibles de esta ciudad.

Somos francamente contrarios al abuso que significa esta tan injustificada subida de precios en dicho artículo, ya que fisona nuestro prestigio y los intereses del consumidor, habiendo de reconocer que el público, donde protesta de estas continuas alzas es precisamente en nuestros comercios, que es donde paga, y no donde debiera hacerlo de una forma enérgica y decidida, que obligase a que de una desapareciera más de cuatro que se nutren del sudor de que trabaja, y que no se aprovechen en favor de sus bolsas particulares.

Respecto a la nota oficial que su digno periódico ayer publicaba, nos es doloroso decirle que desconfiamos de su eficacia y tememos sea una nota oficial más, a no ser que una intervención directa de la Junta de Abastos de nuestra ciudad nos facilitase que comprásemos en fábrica a una sesena como el señor Gasset en su nota indica, pero directamente al detallista, sin más intermediario que el mismo, en cuyo caso, descontando portes y acarrees, quedaría un margen de diez céntimos por kilo, con lo que nos daríamos por satisfechos, detallándolo a la clientela a una setenta y cinco el kilo, y a ello estamos dispuestos, para lo que ofrecemos a dicha Junta nuestro más decidido apoyo, allanando cuantas dificultades se presenten, y que resolviéndonos puedan nuestros clientes consumir azúcar en iguales condiciones de economía que los madrileños, porque creemos que a ello tienen derecho y así vivamente nosotros lo deseamos.

Ahora, después de expuesto lo antedicho, no estará de más recordarle al ministro de Fomento que hoy, en la forma en que normalmente se desenvuelve el comercio, existe entre detallista y consumidor otro intermediario, que es el almacénista, y que paga sí quiere trabajar dentro de la ley ocho mil y pico de pesetas sólo de contribución, sin contar la ley de Utilidades y otras bagatelas que hacen hoy imposible la vida a la industria y al comercio.

Sin más por hoy, señor Director, por no hacer demasiado extenso y pesado este escrito, continúe la campaña emprendida en

beneficio del vecindario y sabe siempre puede contar con nuestro modesto é incondicional apoyo, a fin de que una vez sea una realidad tangible lo que siempre ha sido una nota oficial, mejor dicho, un papel escrito más para llamar la atención del pueblo que paga y calla, mientras que otros asuntos de mucha más vital importancia quedan por resolver.

Perdone haya molestado su atención y con este motivo se ofrece de usted atento y seguro servidor q. s. m. e., Joaquín Martínez Roger, secretario del Sindicato Gremial de Comestibles de Valencia.

El camino de Pinédo

Hace pocos días dimos cuenta en las columnas de EL PUEBLO de la inauguración de un servicio de automóviles entre Valencia y la Dehesa de la Albufera.

El indicado servicio es de necesidad absoluta, no sólo porque la nutrida población de nuestra huerta así lo exige sino también porque este camino conduce a la Albufera y a la Dehesa, puntos de la mayor atracción para propios y extraños.

Se viene hablando constantemente de atracción de forasteros, de turismo y nada se hace para fomentarlos.

El servicio a que nos referimos es imposible que sea viable y que quede definitivamente asegurado, porque el estado del camino a la Dehesa es tan intransitable en cuanto llueven cuatro gotas.

Por ello, tenía razón el concejal republicano señor Cano cuando pedía, en la sesión últimamente celebrada, que se dedicase buena parte de la consignación de Caminos a tener siempre dicho camino en buen estado. Sólo así, tanto los que visiten la ciudad como también los que aquí viven, utilizarán el indicado servicio para conocer la Albufera y la Dehesa, puntos bellísimos, que no son conocidos ni aun de la mayoría de los valencianos.

Los concejales y el Alcalde asintieron; ahora lo que precisa es llevar a la práctica los buenos propósitos, que, de cumplirse, se prestará un gran servicio a la ciudad y un favor enorme a los vecinos que viven en esa parte del término municipal.

Donativos hechos por el Gobernador.

El señor Cabello Lapiedra rogó ayer a los periodistas que dieran publicidad al siguiente reparto de las cantidades recaudadas procedentes del exceso de almacenaje y paralización de material:

Por viajes de repatriación a pobres indigentes, 633,15; varios donativos a pobres vergonzantes, 320; Asociación del Tros-Ali, 25; Asociación de Catequistas de Cárcel, 200; Roperio Escolar Valencia, 250; Conferencia de San Vicente de Paúl, 50; Colegio de Sordos-mudos y Ciegos, 250; al mismo 30; Asociación Valenciana de Caridad, dos meses y extraordinario, 700; casa de Beneficencia, 250; Asilo de Corrección Paternal, 250; Asilo de San Eugenio, 150; Asilo de San Juan de Dios, 150; Asilo de Nuestra Señora del Carmen, 125; Asilo Protectora de Niños, 125; Religiosas de San Gregorio, 150; Trinitarias Descalzas de Castellar, 100; ídem ídem del Calvario de Valencia, 100; Oblatas de Alacuz, 125; Escuelas de los Padres Salesianos, 250; Retiro de San José de Benimaclet, 150; Asilo del Santo Celso, 125; Reparadoras, 150; Biblioteca Popular para niños, Padres Jesuitas, 250. Total, 6.492,20.

Puesto que hay reservada la cantidad que se indica convendría que el Gobernador diera un pellizquito al Asilo de San Juan de Dios y a la Asociación Protectora de los Niños, entidades que merecen la mayor protección y que aparecen con veinte duros menos que los jesuitas y los salesianos. ¡Ahí es nada, los jesuitas y los salesianos, que apalean los duros!

Viveros municipales

Hoy domingo, de 5,30 a 7,30 de la tarde, se celebrará concierto en estos hermosos jardines, estando el mismo a cargo de la brillante banda del regimiento de Mallorca, la que ejecutará el siguiente programa:

«Alma española», pasodoble, Gasó; «La Alsaciana», fantasía, Guerrero; «La Dogaresa», fantasía, Millán; «La ciudad eterna», fantasía, Granados; «Lion Blanc», fox-trot, Paul Fauchey; «Juanito Terremoto», pasodoble, N. García.

La entrada, como de costumbre, costará 0,50 pesetas.

Las elecciones provinciales

LA LUCHA DE HOY

Reciente todavía el grandioso triunfo que en las últimas elecciones generales consiguió el Partido de Unión Republicana, se dirige nuevamente a la lucha, presentando, como portadores de la batalla, dos nombres de republicanos consecuentes é integérrimos: Manuel Salvador y Gerardo Carreres.

De limpio historial blasquista ambos, su designación ha causado entre nuestros amigos un efecto agradable: ambos han sido tenientes de alcalde y su labor en el Municipio no ha podido ser más de acuerdo con la esencia doctrinal que informa nuestro credo político.

Manuel Salvador y Gerardo Carreres deben salir hoy triunfantes de las urnas, consiguiendo el acta de diputado por el distrito del Mar-Mercado.

Nuestros enemigos, cubiertos y encubiertos, están realizando una campaña ardua para impedir que nuestros candidatos salgan hoy victoriosos; por ello, llamamos a la atención de todos los correligionarios, aun a aquellos que no pertenecían a dicho distrito para que, como siempre, salgan a la calle, para coadyuvar al triunfo, impidiendo que sea traída la libérrima voluntad del Cuerpo electoral.

Nos consta que los de enfrente están preparando una serie de chanchullos y se preparan a comprar votos.

Ya saben nuestros amigos que deben hacer para que con tan reprochables procedimientos no se haga daño a nuestra candidatura.

El invencible Partido de Unión Republicana, se dispone a añadir a su escudo un nuevo timbre de gloria, sacando triunfantes a los señores Salvador y Carreres.

Vamos a demostrar una vez más, que constituimos una fuerza, una realidad potente y vital, digna de llevar a la práctica las más atrevidas empresas, en favor de Valencia y su provincia.

Republicanos, valencianos: votad los nombres prestigiosos de Salvador y Carreres, y laborad contra el funesto caciquismo imperante en la Diputación provincial, que es una rémora para el desenvolvimiento progresivo de los intereses de nuestra provincia.

¡Viva Valencia! ¡Viva la Unión Republicana!

Relación de los Colegios electorales y puntos donde están instalados cada uno de ellos:

DISTRITO DEL CENTRO

- Sección 1.ª—Planta baja de la casa número 12 de la calle de Don Juan de Villarrasa (Conde Parent).
- Sección 2.ª—Lonja (puerta recayente a la plaza del Mercado).
- Sección 3.ª—Lonja (puerta recayente a la calle del mismo nombre).
- Sección 4.ª—Planta baja, calle de Cerrajerías, 18.
- Sección 5.ª—Calle de Guerrero, 39 (Suncursal del Monte de Piedad), planta baja.
- Sección 6.ª—Escuela pública de niños, plaza de Pellicers, 2.
- Sección 7.ª—Planta baja, plaza San Gil, 1.
- Sección 8.ª—Casa Repeso (sótano).

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

- Sección 21.—Planta baja, calle de Ausias March, 9.
- Sección 22.—Escuela pública de niños, calle de Salinas, 23.
- Sección 23.—Escuela pública de niñas, plaza de Murcianos, 1.
- Sección 24.—Asilo Municipal.
- Sección 25.—Escuela pública de niños, calle de Zaragoza, 12.
- Sección 26.—Casa Vestuario.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD

- Sección 27.—Planta baja izquierda Temple (puerta de la plaza del mismo nombre).
- Sección 28.—Escuela pública de niñas, calle Gloria.
- Sección 29.—Casa de Socorro de la Gloria.
- Sección 30.—Casillero del Parterre.
- Sección 31.—Asilo de Laciencia, puerta de la calle de Ciscar.
- Sección 32.—Escuela de Artesanos.
- Sección 33.—Universidad, puerta de la plaza del Colegio del Patriarca.
- Sección 34.—Universidad, puerta de la calle de la Nave.
- Sección 35.—Escuela de niños, plaza de San Andrés, 3.
- Sección 36.—Escuela de niños, San Cristóbal, 2.
- Sección 37.—Escuela pública de niñas, calle Milagro, 7.
- Sección 38.—Planta baja de la Diputación provincial.

DISTRITO DEL TEATRO

- Sección 43.—Planta baja plaza de Mirasol, 5.
- Sección 44.—Planta baja calle de Tránsits, 3.
- Sección 45.—Teatro Regües, parte derecha.
- Sección 46.—Teatro Regües, parte izquierda.

- Sección 47.—Escuela pública de niños, calle Marí.
- Sección 48.—Escuela pública de niñas, calle Marí.
- Sección 49.—Planta baja, número 10, Gran Vía Marqués del Turia.
- Sección 50.—Colegio de Niños de San Vicente Ferrer, puerta de la calle de Colón.
- Sección 51.—Escuela pública de niños, calle de Cirilo Amorós, 15.
- Sección 52.—Planta baja, núm. 16, calle Hernán Cortés.
- Sección 53.—Escuela pública de niñas, calle de Ciscar, 35.
- Sección 54.—Planta baja núm. 19, accesorio, calle del Grabador Esteve.
- Sección 55.—Planta baja calle Bailén, números 39 y 38.

DISTRITO DE RUZafa

- Sección 109.—Escuelas Grupo Balmes, calle del Maestro Aguilár.
- Sección 110.—Planta baja núm. 19, plaza del Maestro Ripoll (5 antiguo).
- Sección 111.—Casa de Socorro de Ruzafa.
- Sección 112.—Planta baja número 10, calle de Mendizábal.
- Sección 113.—Escuela pública de niños, calle de Corset, 4.
- Sección 114.—Escuela pública de niñas, calle de Corset, 4.
- Sección 115.—Planta baja núm. 17, calle de Sevilla.
- Sección 117.—Escuela pública de niños, calle de Cádiz, C. N.
- Sección 118.—Planta baja núm. 10, calle de Cuba.
- Sección 119.—Planta baja núm. 11, calle de Buenos Aires.
- Sección 120.—Almacén de granos de José Román Casamayor (Montoliveite).
- Sección 121.—Escuela pública de niñas, Montoliveite, 12, planta baja.
- Sección 122.—Escuela pública de niños de la Punta.
- Sección 123.—Escuela pública de niños de Pinédo.
- Sección 124.—Escuela pública de niños de Nazaret.
- Sección 125.—Escuela pública de niños del Palmar.
- Sección 126.—Escuela pública de niños de la Carrera de Encorts.
- Sección 127.—Escuela pública de niñas de la Carrera de Encorts.
- Sección 128.—Escuela pública de niños de la Fuente de San Luis.
- Sección 129.—Escuela pública de niñas de la Fuente de San Luis.
- Sección 130.—Escuela pública de niñas de Castellar.
- Sección 134.—Escuela pública de niños de Castellar.
- Sección 132.—Escuela pública de niños Cruz Cubierta (camino Real de Madrid, traste 5.º)
- Sección 133.—Casa Isidro Peris, Carrera de Melilla, número 8.
- Sección 134.—Escuela pública de niños, Carrera de Melilla.
- Sección 135.—Planta baja número 279, calle de San Vicente.

DISTRITO DE LA VEGA

- Sección 152.—Casa de Socorro de la Alameda.
- Sección 153.—Sonda Alibors, 1, barraca de Espartero.
- Sección 154.—Escuela pública de niños, Avenida del Puerto, 22.
- Sección 155.—Avenida de los Aliados, número 222.
- Sección 157.—Escuela pública de niñas, Avenida del Puerto, 111.
- Sección 158.—Fábrica de carbón viuda de Pérez, Avenida del Puerto.
- Sección 159.—Antigua fábrica del gas (paso a nivel).
- Sección 160.—Planta baja núm. 1, calle de los Hierros.
- Sección 161.—Escuela pública de niños, calle de Vera.
- Sección 162.—Calle segunda, Barrio Marino, casa Villalba.
- Sección 163.—Planta baja, casa Félix Nebot, Barrio Llamós, calle cuarta, núm. 1.
- Sección 164.—Escuela pública de niños de Benimaclet.
- Sección 165.—Escuela pública de niñas de Benimaclet.

DISTRITO DEL PUERTO

- Sección 166.—Retón de Bomberos, calle J. J. Sister.
- Sección 167.—Retón de Bomberos, calle del Ejército Español, núm. 1, planta baja.
- Sección 168.—Retón de Bomberos, ex Casa Ayuntamiento del Grao.
- Sección 169.—Escuela pública de niños, plaza Luena, 12.
- Sección 170.—Escuela pública de niños, calle del Rosario (Cabañal).
- Sección 171.—Escuela pública de niños, calle de San Pedro (Cabañal).
- Sección 172.—Escuela pública de niñas, calle de San Pedro (Cabañal).

Continúan los colegios en la otra plana

Casa Balanzá

Participa a sus clientes que habiendo terminado la instalación para el despacho de la

HORCHATA LÍQUIDA

desde hoy será servido este líquido que con tanto esmero elabora la casa.

Sección 173.—Planta baja ex Casa Ayuntamiento del Caballero.
 Sección 174.—Planta baja núm. 198, calle de Escalante.
 Sección 175.—Planta baja núm. 61 (antiguo) y 55 (moderno) calle de J. Benlliure.
 Sección 177.—Planta baja núm. 163, calle del Progreso.
 Sección 178.—Escuela pública de niñas, calle del Progreso.
 Sección 179.—Planta baja núm. 175, calle del Padre Luis Navarro.
 Sección 180.—Planta baja núm. 154, calle del Padre Luis Navarro.
 Sección 181.—Planta baja núm. 120 (antiguo) 118 (moderno), calle de Caplepin.
 Sección 182.—Planta baja núm. 77, calle de la Libertad (teatro de la Marina).
 Sección 183.—Planta baja núm. 266, calle de la Libertad (Colegio).

CORRELIGIONARIOS:

Votad a primera hora y no abandonéis los colegios hasta que haya terminado el escrutinio. Acompañad después a nuestros interventores a la Casa de la Democracia.

CONFERENCIAS

Hoy, a las nueve y media de la noche, en el Centro Instructivo Obrero, de la calle de Ruaya, núm. 1, dará una conferencia el doctor Allabás, disertando sobre el tema «Algo de medicina social».

Por la trascendencia que reviste, se ruega la asistencia de todos los que luchan por una sociedad mejor constituida. — La directiva.

El martes, 12 del actual, dará, a las siete de la tarde, una conferencia en el teatro Apolo, el concejal señor Ballester.

El tema es interesante y sugestivo: «Instituciones de cultura en Barcelona.» En las columnas de EL PUEBLO ya fué objeto de varios artículos titulados «Impresiones de un viaje de estudio», en los cuales el referido concejal transmitía a los lectores cuanto en materia de cultura había observado en Barcelona.

En la conferencia del martes, el señor Ballester proyectará varias películas impresionadas a este fin.

Stadium Valenciano

Necesitando adquirir el Stadium 3.500 sillas nuevas, de enea, se abre un concurso para que puedan presentar proposiciones y muestras en las oficinas del mismo, instaladas en el cauce del río.

El plazo para recibir las proposiciones terminará el día 14 del actual.

«La Mujer en su Casa»

Todas las mujeres amáis vuestro nido familiar, queridas lectoras, y desearíais hacerle cada día más agradable. A vosotras todas dirijo «La Mujer en su Casa», revista femenina por excelencia: Revista de labores y de modas; Revista culinaria y de economía doméstica. De decorado y artes de la mujer.

En el número del mes de Junio encontraréis lindas labores en las que se combinan rasos flexibles y brillantes, telas antiguas y finos bordados. Modelos de trajes y ropa blanca para señoras y niños. Manera de bordar la malla y de decorar objetos de arte, todos ellos ilustrados con muchos grabados y explicación detallada de la ejecución.

Publica además interesantes artículos que tratan de la belleza, cuidado que necesitan los enfermos, etc.

Sigue publicando la interesante novela de Carré «El reloj del amor y de la muerte».

Completa este número un cubrelibros dibujado, empezado y materiales para terminarlo que recibirán las suscriptoras a la cuarta edición.

Número suelto una peseta. Pedid precios de suscripción a la Casa Editorial Bailly-Baillière. Apartado núm. 36, Madrid (Central).

Se traspasa negocio en estado floreciente en punto muy céntrico de esta capital.

Si se desea se traspasa también solamente el local en que se halla instalado.

Razón en la calle del Garabodor Esteve, número 16, entresuelo izquierda, de diez a una.

OCASIÓN

Se traspasa negocio en estado floreciente en punto muy céntrico de esta capital.

Si se desea se traspasa también solamente el local en que se halla instalado.

Razón en la calle del Garabodor Esteve, número 16, entresuelo izquierda, de diez a una.

NUESTRO FOLLETÓN

LA VIDA DE LOS PUEBLOS

Momento actual de Hungría

(Conclusión.)

Hungría ha perdido una gran cantidad de territorio que produce materias textiles, y el cambio, así como el precio de las primeras materias de ultramar, hacen imposible a la industria reemplazar por la compra los antiguos productos húngaros. De la misma manera, la pérdida de yacimientos de hierro, de las minas de sal y otras ha sido desastrosa para las fundiciones y para todas las fábricas de productos químicos. El número constantemente en descenso de carneros ha paralizado la industria de la lana. El Tratado, al agotar tantas fuentes de riqueza ha empobrecido el mercado interior y el cambio cierra los del extranjero.

La falta de capitales aumenta la dificultad de la exportación, que sería, sin embargo, tan útil a todo el mundo. En lugar de esto, aunque las importaciones sean muy estrictamente limitadas, el pasivo del balance aumenta sin cesar y ha excedido en 1921 de mil quinientos millones por mes. Las fábricas de harinas que producían mucho más de lo que era necesario a las necesidades del país, están en completa ruina a consecuencia de la pérdida de territorios que les proporcionaban el 60 por 100 de sus primeras materias.

Hungría ha conservado el 38 por 100 de sus ferrocarriles, pero solamente el 28 por

EXPOSICION DE ARTES INDUSTRIALES Y DECORATIVAS EN PARIS

Hemos recibido el siguiente comunicado del señor cónsul de Francia:

«El señor presidente del Consejo, ministro de Negocios Extranjeros, acaba de poner en mi conocimiento que desde hace varios años el Gobierno francés se ha preocupado de dar un nuevo desarrollo a las artes industriales y decorativas, y habiendo examinado a este fin la organización, en París, de una Exposición de artes industriales y decorativas y modernas una ley publicada en el «Diario Oficial» del 24 de Abril último, autoriza la apertura de dicha Exposición durante el año 1925.

Esta manifestación no comprenderá sólo una de las categorías de las Bellas Artes, ni siquiera será tampoco una Exposición exclusivamente limitada a las industrias de lujo y capaz de interesar solamente una «élite» y de provocar la sola actividad de una clase muy restringida de la industria mundial. Tendrá un alcance singularmente mayor: su propósito es, en efecto, reunir por la colaboración del artista, del industrial, del artesano, todas las artes decorativas (arquitectura, artes de la madera, de la piedra, de la cerámica, del metal, del vidrio, del papel, de los tejidos) en todas sus formas: bien se apliquen a obras puramente sumarias o a objetos de utilidad; en todas sus distinciones: decorado exterior e interior de edificios públicos y privados, muebles, adorno de la persona, etcétera.

Es, pues, el arte decorativo en todas sus aplicaciones; es el ennoblecimiento del cuadro y de los accesorios de la vida individual o colectiva moderna, que abarca todos los dominios. La manifestación está, pues, llamada a un gran desarrollo en lo que se refiere a las múltiples industrias que sus promovedores han tenido en cuenta de agrupar, gracias a la extensión excepcional del emplazamiento que ha sido reservado en uno de los barrios de París más propicio a su extensión y a su éxito.

Consideraciones relativas a la importancia de esta Exposición; al tiempo material que necesitarán las potencias extranjeras para preparar su participación, han determinado a los organizadores de mandar dos años antes de su apertura las invitaciones a las naciones cuya colaboración parezca posible. Este plazo, a primera vista muy alejado, es, en realidad, apenas suficiente para permitir a las potencias participantes organizar su representación de una manera digna de su industria y de su producción.

Teniendo en cuenta lo que antecede, y de conformidad con las instrucciones del Departamento (ministerio de Negocios Extranjeros), he llamado la atención del ministerio de Estado sobre esta Exposición, rogándole se sirva transmitir al Gobierno real la invitación oficial del Gobierno de la República para su participación a la misma.

Le quedaría agradecido si se sirviera dar a conocer esta manifestación internacional a las personalidades de su residencia, a quienes podría interesar.

Las personalidades que eventualmente desearan tomar parte, podrán dirigirse directamente al comisario general, Grand Palais, París, para todas las informaciones y precisiones complementarias.

El cónsul general de Francia, en Valencia.»

«Acabo de ver EL PUEBLO reformado. No de reforma, sino de una verdadera transformación se trata.

Comprendo, pues, la ufanía y la satisfacción de todos ustedes y me uno a ellas como uno de la casa—el último y el más modesto—para compartirlas. Mi felicitación para el señor Azzati y para ustedes. Mi felicitación también para mí mismo, que ahora, con el mayor espacio, podré menudear mi colaboración, tanto como yo deseo.—José A. Luengo, Madrid.»

«Querido Azzati: Te felicito. Me ha conmovido, agradado y entusiasmado el crecimiento de EL PUEBLO.

Recuerdos y un abrazo.—Roberto Castrovido, Madrid.»

«Pedralva.—Esperaba una gran transformación en el formato de EL PUEBLO; pero lo confieso sinceramente: no tanto como se ha hecho. Da la sensación, no de un periódico provinciano; no de un diario nacional, sino que se ha puesto a la altura de los rotativos extranjeros. Uno mi felicitación a las muchas recibidas.—Enrique Llobregat, director de la Escuela Humanidad Nueva.»

«Nuestro fraternal colega EL PUEBLO ha introducido grandes reformas en la parte literaria como en la forma tipográfica, que le hacen acreedor a que sea el periódico favorito de los valencianos.

De seguir por el camino emprendido no dudamos que en breve espacio de tiempo será uno de los primeros rotativos de España.

Nuestra enhorabuena.
(De la revista «Valencia Artística».)

Le quedaría agradecido si se sirviera dar a conocer esta manifestación internacional a las personalidades de su residencia, a quienes podría interesar.

Las personalidades que eventualmente desearan tomar parte, podrán dirigirse directamente al comisario general, Grand Palais, París, para todas las informaciones y precisiones complementarias.

El cónsul general de Francia, en Valencia.»

Le quedaría agradecido si se sirviera dar a conocer esta manifestación internacional a las personalidades de su residencia, a quienes podría interesar.

Las personalidades que eventualmente desearan tomar parte, podrán dirigirse directamente al comisario general, Grand Palais, París, para todas las informaciones y precisiones complementarias.

El cónsul general de Francia, en Valencia.»

Círculo de Bellas Artes

Se convoca a todos los artistas valencianos, socios y no socios de este Círculo, para que concurren con sus obras a esta primera Exposición de Humoristas que se inaugurará el día 1.º de Julio próximo. Las bases podrán consultarse en el Círculo.—La comisión.

Por las Colonias escolares

En el Centro Instructivo Republicano del distrito de la Misericordia, se celebrará hoy domingo una gran verbena a beneficio de las Colonias escolares de dicho centro, en el local junto a las Torres de Cuarte y tenencia alcaldía del distrito, organizadas por la Peña «Entre Naranjos» de dicho centro. El local está artísticamente adornado y entre otros atractivos, habrá grandes sorpresas y para final se disparará una gran traca.

Siendo el acto tan simpático, se ruega asistan todos los amantes de la educación de los niños.

Elogios a EL PUEBLO

«Con satisfacción verdaderamente sentida hemos visto las mejoras introducidas en su edición por EL PUEBLO de Valencia.

Dichas mejoras revelan un notable progreso en el desenvolvimiento de nuestro veterano y prestigioso colega. Es una manifestación de prosperidad halagadora y una prueba de que los principios republicanos se mantienen en la hermosa ciudad del Turia con aquel mismo entusiasmo que alentó Blasco Ibañez.

EL PUEBLO de Valencia ha aumentado su edición a ocho páginas, mejorando su información telegráfica y avalorando su texto con nuevas firmas prestigiosas del partido.

Reciban los correligionarios de Valencia, especialmente los redactores del exporado colega, nuestra felicitación más calorosa y deseamos que las mejoras que ahora celebramos sean principios de otros progresos.»

(Del diario republicano «El Luchador», de Alicante.)

«Acabo de ver EL PUEBLO reformado. No de reforma, sino de una verdadera transformación se trata.

Comprendo, pues, la ufanía y la satisfacción de todos ustedes y me uno a ellas como uno de la casa—el último y el más modesto—para compartirlas. Mi felicitación para el señor Azzati y para ustedes. Mi felicitación también para mí mismo, que ahora, con el mayor espacio, podré menudear mi colaboración, tanto como yo deseo.—José A. Luengo, Madrid.»

«Querido Azzati: Te felicito. Me ha conmovido, agradado y entusiasmado el crecimiento de EL PUEBLO.

Recuerdos y un abrazo.—Roberto Castrovido, Madrid.»

«Pedralva.—Esperaba una gran transformación en el formato de EL PUEBLO; pero lo confieso sinceramente: no tanto como se ha hecho. Da la sensación, no de un periódico provinciano; no de un diario nacional, sino que se ha puesto a la altura de los rotativos extranjeros. Uno mi felicitación a las muchas recibidas.—Enrique Llobregat, director de la Escuela Humanidad Nueva.»

«Nuestro fraternal colega EL PUEBLO ha introducido grandes reformas en la parte literaria como en la forma tipográfica, que le hacen acreedor a que sea el periódico favorito de los valencianos.

De seguir por el camino emprendido no dudamos que en breve espacio de tiempo será uno de los primeros rotativos de España.

Nuestra enhorabuena.
(De la revista «Valencia Artística».)

Le quedaría agradecido si se sirviera dar a conocer esta manifestación internacional a las personalidades de su residencia, a quienes podría interesar.

Las personalidades que eventualmente desearan tomar parte, podrán dirigirse directamente al comisario general, Grand Palais, París, para todas las informaciones y precisiones complementarias.

El cónsul general de Francia, en Valencia.»

Le quedaría agradecido si se sirviera dar a conocer esta manifestación internacional a las personalidades de su residencia, a quienes podría interesar.

Las personalidades que eventualmente desearan tomar parte, podrán dirigirse directamente al comisario general, Grand Palais, París, para todas las informaciones y precisiones complementarias.

El cónsul general de Francia, en Valencia.»

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 9.

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: Juan Miralles con Josefa Gines; Francisco Pérez con Irene Ortiz; Sabas Barrenechea con Vicenta Armandis; Ramón Liege con Carmen Vizeat; Evaristo Costa con Concha Esteve.

Nacimientos: varones, 1; hembras, 0.

Defunciones: Josefa Roselló Codoner, 75 años, Vaca de Cuarte, traste 16, número 283, asistida; Josefa Villacusa Berlanga, 34 años, Hospital provincial, embarazo extraterino.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: Alberto Bruce con Gabriela Teije.

Nacimientos: varones, 2; hembras, 1.

Defunciones: Teresa Colomer Gil, dos años, Pintor Sorolla, 37, pleuresía purulenta; Francisco Buendía Lluerna, 65 años, Bonaire, 14, asistida; Consuelo Pla García, 16 años, Jai Alai, 2, tuberculosis pulmonar.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Baltasar March con Natividad Giner; Francisco Moleo con Teresa Villacusa; Juto Viquez con Mercedes Usina; Antonio Uribe con Amparo Santos.

Nacimientos: varones, 1; hembras, 1.

Defunciones: Josefa Vila Pons, dos años, camino Real Madrid, traste 4, 89, neumonía.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonio: José Rives con Matilde Sánchez.

Nacimientos: varones, 1; hembras, 3.

Defunciones: Desamparados Mir Peris, 18 años, Beniclap, bronquitis; María Andrés Andrés, 60 años, Beniclap, hemorragia cerebral; Rafael Cifres Martínez, dos meses, Canaleta, 5, raquitismo.

Total: matrimonios, 10; nacimientos, 10; defunciones, 9.

Teatro Apolo Compañía PLANA-DIAZ

Hoy domingo despedida de la compañía

A las 6 30 tarde:

El genio alegre

A las 10 15 noche:

MALVALOCA

PRECIOS POPULARES

TEATRO PRINCIPAL

Hoy domingo 10 de Junio de 1923

Sesión continua desde las 4 45 tarde — Repertorio M. de MIGUEL

1.º COMBATE DE BOXEO entre GEORGE CARPENTIER y DICK SMITH

2.º Ultimo día del grandioso acontecimiento de la cuarta y última jornada de la sensacional película LA CIUDAD SAGRADA

Las minas de oro de Sar-Rhin

3.º Exito de la película en tres partes EL REMANSO

4.º Una graciosa película cómica.

A TODOS INTERESA SABER QUE LA CASA CONEJOS

siempre dispuesta a favorecer a cuantos la visiten y contando con grandes stocks de pañería, ha seleccionado tres grupos para la confección del famoso TRAJE MIO a la medida, a unos precios que nadie podrá competir

Grupo A., estambre tropical, á medida. 80 pesetas

Grupo B., estambre fresco dos cabos. 90 "

Grupo C., estambre doblado Australia. 100 "

Estos precios empezarán a regir el día 11

TEATRO RUZafa

Hoy domingo 10 de Junio

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

A las 4:

LA ALSACIANA - ¡HAY QUE VER, HAY QUE VER!

A las 6:

Maruxa - La fiesta de San Antón

A las 10:

La Alsaciana - La Montería

El martes 12 de Junio, inauguración de la temporada de verano, con la emocionante película en series AVENTURAS DE NIK-CARTER.

Foot-ball.—CAMPO DE MESTALLA

Bancario F. C. del grupo B.

Valencia F. C. (Reserva)

HOY, CINCO TARDE

Salón Novedades

Programa para hoy

A las 3 30.—Cine

«...Chardí de flórs» y «Fórmula 3 k 3».

A las 5 30.—Cine

«Fórmula 3 k 3» y «Els dos chermans».

A las 7 15.—Cine

«Les dos glories» y «Fórmula 3 k 3».

A las 9 30.—Cine

«Fórmula 3 k 3» y «Chent chove».

A las 11 30.—Cine

«Fórmula 3 k 3» y «Nélo Bacora».

Madrid Concert Ribera, 2

El Music-Hall de moda—El de las 35 caras bonitas

Todos los días dos grandiosas funciones de variedades, a las 3 45 tarde y 9 45 noche.

Clamoroso éxito de los diez debuts:

Dalier, Mary Celi, Cubana, Aguirre

Nenfi, Pons, Granados, Richart y Margueta.

Exito inmenso de la célebre estrella

TITINETT

Grandes ovaciones a la gran troupe LES ANTONELLI, con sus cuadros plásticos.

bre, que la insuficiencia de los sueldos fijos no bastaría a saciar.

Los establecimientos de crédito, que habían adquirido un magnífico desarrollo y ayudaban poderosamente a la industria y a la agricultura, se encuentran en la actualidad en medio de graves compromisos. Se han roto a la fuerza los lazos económicos que unían los establecimientos de crédito de la Hungría actual a los institutos de crédito y a las industrias de los territorios transferidos.

Los Estados sucesores han adoptado varias medidas vejatorias para los establecimientos de crédito húngaros: anulación de hipotecas, reglamentación caprichosa de la moneda, reembolso recíproco de deudas, etc., etc. Por ejemplo, la Yugoslavia, contrariamente al artículo 25º del Tratado de Paz de Trianon, se ha apoderado de los bienes, derechos e intereses de los establecimientos de crédito situados sobre su territorio, sometiendo a la liquidación forzosa a las empresas alimentadas por ellos y sus sucursales. Además, el pago de las deudas contraídas en el extranjero es una carga aplastante para la banca húngara, perturbada por su crecimiento y por las terribles fluctuaciones del cambio. Todas estas dificultades financieras y económicas son agravadas por la necesidad de impuestos formidables. En Hungría, las rentas personales, así como las de sociedades por acciones están castigadas dos veces: sobre el rendimiento y sobre la renta. A mayor abundamiento existe un impuesto muy oneroso sobre el capital. Sobre los dos primeros impuestos existen todavía suplementos especiales, que llegan a constituir para el contribuyente húngaro un peso verdaderamente excepcional.

En Budapest, los propietarios de fincas

urbanas pagan el 50 por 100 de su renta; un funcionario del Estado sobre sus exiguos emolumentos, el 32 por 100. Estas proporciones a causa del carácter progresivo de los impuestos, llegan, para las grandes rentas, casi al 80 por 100. De igual suerte las contribuciones indirectas, el derecho de timbre y otras completan este género de carga, que hace penosísimo el resurgimiento económico del país.

Para concluir, Hungría, antes de la guerra, marchaba incesantemente por la vía del progreso. Su territorio era un poco mayor que el de la Gran Bretaña; la agricultura se perfeccionaba más cada día, y gracias a las primeras materias la industria se desarrollaba ampliamente. Las finanzas estaban sanas y el balance comercial era favorable. Hoy, privada de la mayor parte de sus industrias y de sus primeras materias, la nación húngara se ve obligada a importar una gran cantidad de productos fabricados, lo que le ocasiona un déficit anual de veinte mil millones. El equilibrio del presupuesto está destruido, el crédito en el extranjero no existe ó es limitadísimo, el único medio para el Estado de procurarse el dinero necesario a sus gastos es la fabricación de papel moneda, con todos los desastrosos inconvenientes que ella lleva consigo. Sobre toda esta situación tan penosa, pesa el problema amenazador y desconocido de las reparaciones, que deja al gobierno, a los establecimientos de crédito y a la industria dentro de una terrible incertidumbre.

Como en otros muchos casos, la Conferencia de París ha dado tajos y mandobles a derecha e izquierda, sin preocuparse de las consecuencias. Fronteras absurdas, fijadas no sobre la base de consideraciones éticas, morales, justas, sino, para satisfa-

cer los derechos políticos de los representantes de los nuevos amigos. No se ha querido tener en cuenta que una raza como la húngara que, desde hace diez siglos, representa un papel preponderante dentro de una aglomeración de razas seis ó siete veces superiores en número, debe poseer cualidades positivas de superioridad. Se ha violentado las situaciones. No sólo se ha asegurado a las minorías con sólidas garantías, sino que a esas minorías se las ha superpuesto a mayorías más activas. De esta manera se ha herido profundamente el sentimiento nacional húngaro. Se han encendido numerosos focos de irredentismo, esparcidos en los Estados vecinos, que constituyen un peligro de permanente incendio. Conviene no olvidar tampoco que en los Estados sucesores existen razas como los croatas, los alemanes y una parte de los eslovacos que siguen, de corazón, más adictos a Hungría que a su nueva patria, y que, en cada movimiento, se inclinarán indefectiblemente del lado de Hungría. No es prudente ahora empujar a esta nación hacia el abismo, con exigencias de reparaciones que no puede pagar. Coincidiendo con la transformación político-geográfica, los rumanos han obtenido reparaciones anticipadas y formidables. ¿No sería más cuerdo y prudente hoy día, si no ayudar, al menos no dificultar el resurgimiento económico de Hungría? Francamente, el resultado alcanzado con el aplastamiento de Austria no puede encarecerse. Se ha comprendido el peligro demorado tarde y la realidad obliga en estos momentos a prestarle un concurso financiero. Y nuestra ayuda no está ciertamente determinada sólo por un sentimiento de piedad hacia los miles de hambrientos y niños enfermos: nosotros tene-

mos la sensación de que un pueblo entero que tiene hambre, no es sólo un espectáculo emocionante, sino un peligro amenazador para los vecinos.

Más bien que descargar sobre la cabeza de Hungría esta espada de Damocles de las reparaciones, convendría buscar una solución práctica a este problema demorado. Por su mala política, Europa, que tiene necesidad de materias primas, ha perdido a Rusia, que formaba el centro de aprovisionamiento más próximo. Predecía en todo tiempo volverse hacia América y sufrir sus condiciones terriblemente onerosas. ¿Por qué no se trata de liquidar las reparaciones con Hungría por medio de ventajas precisas que podrían obtenerse en los tratados de comercio? Hungría, restaurada, sin reemplazar al imperio ruso, podría facilitar a la Entente productos preciosos. Por otra parte, liberada de la sedilla de las reparaciones, tranquilizada y auxiliada por un prudente crédito, reaccionaría, animosa, y sabría, sin duda, realizar progresos económicos que disminuirían sensiblemente los peligros causados por la falta de contenido actual. Aún es tiempo de aplicar una política de prudencia, basada sobre un conocimiento profundo de estas regiones, conocimiento de que ha carecido, en absoluto, la Conferencia de París. De aquí los errores deplorables que precisa corregir.

Demos de lado a las teorías y miremos de frente a la realidad: he ahí el solo medio para aproximarse a la era de paz, común aspiración de todos los pueblos de la tierra.

CONDE DE SAN MARTINO.

Senador del Reino de Italia, Correspondiente del Instituto de Francia.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO



La tragedia marroquí

Empieza á funcionar la censura para la Prensa. Inglaterra exige que España domine de forma total sobre los cabileños de Alhucemas :

LA SITUACION EN BARCELONA, ES MUY GRAVE LA HUELGA GENERAL ES DE 80.000 TRABAJADORES EL GOBIERNO, PREPARA SU FAMOSO DECRETO CONTRA EL TERRORISMO

Contra el Gobernador Esta mañana se ha verificado el entierro de José Franqueza, patrono carretero y somatenista, que reultó muerto á consecuencia de la agresión de que fué objeto. Presidieron el duelo las autoridades, con el capitán general y el gobernador civil. La segunda presidencia la formaban individuos de la familia del finado. Al organizarse la comitiva en el patio del Hospital Clínico, se han oido repetidas voces de: «Fuera el gobernador, representante del Sindicato único!» El capitán general fué aplaudido, vitoreándose también al ejército y al somatén. El capitán general dió varias órdenes, logrando apaciguar los ánimos, apelando á la disciplina que debe presidir todos los actos de los somatenes. Después, se puso en marcha la comitiva, en la que figuraban más de 5.000 personas. El duelo se despidió en la calle de Aragón, esquina al paseo de Gracia, donde se repitieron los vivas al ejército y los vivas contra el gobernador. Este se retiró, siendo acompañado hasta el automóvil por el capitán general. Entonces se reprodujeron los vivas al capitán general y las voces de: «Abajo el gobernador!» El capitán general dirigió la palabra á los allí reunidos, recomendándoles calma y diciendo que deben siempre comportarse en medio del mayor orden. El jefe superior de policía se expresó en parecidos términos. Por fin, sin más incidentes, se disolvieron los manifestantes, acompañando el cadáver hasta el Cementerio unos 1.500 somatenes. La vista de la causa por el atentado á Pestaña Esta mañana ha terminado en la Audiencia la vista de la causa instruida contra un procesado por el atentado contra Angel Pestaña. El Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad. El fiscal ha pedido revisión por nuevo Jurado, denegando la sala la petición. El conflicto de los carreteros El estado de la huelga de transportes continúa siendo grave. El gobernador ha dicho que la calma era completa. Sin embargo, se sabe que han ocurrido numerosas coacciones en las barriadas extremas. Una de ellas ha ocurrido en el mercado de San Antonio. Un carro cargado de plátanos, cuya mercancía intentaba descargar el carretero, ha sido volcado, y destrozada toda la mercancía. El gobernador ha manifestado que sigue los límites para buscar la solución á la huelga de transportes estando pendiente de una respuesta de los patronos. Apremia á todos para que activen las resoluciones. Hoy se ha intensificado el paro forzoso, ascendiendo á más de ochenta mil los parados. En la estación de Manresa no se admiten facturaciones en gran velocidad para Barcelona como no sean comestibles y productos análogos. Dice "Solidaridad Obrera" "Solidaridad Obrera" publica un violento artículo dirigiendo ruidos ataques á la autoridad y á los patronos. Dice que los somatenistas y los requetés de acuerdo con parte de la policía y algunos elementos de otras instituciones quieren realizar una especie de San Bartolomé sindicalista si es cierta la noticia de que el Gobierno quiere desarmar á los somatenes. Estos no entregarán las armas sin antes realizar un próximo contra las organizaciones obreras, habiendo circulado las órdenes en este sentido y que quieren realizar cuanto antes. Todos estos elementos están dispuestos á declarar la guerra civil contra el Sindicato y están reclutando hombres de todas las regiones españolas. Otros atentados Esta mañana, á las once, al salir de una casa de Banca de la plaza del Angel, ha sido agredido á tiros el patrono carbonero Laureano Murla, que resultó herido grave en el muslo izquierdo. El agresor se dió á la fuga. A las ocho de la noche, en la calle de Paralelo, un grupo de desconocidos hizo varios disparos contra Antonio Alemany, de oficio farero, que resultó herido de dos lazazos. Los agresores desaparecieron inmediatamente. Alemany pertenecía, hace tiempo, al sindicato único. Este atentado es que el ministro ha dicho que no era de carácter social. Se sospecha la declaración de la huelga general para el lunes Han circulado hoy rumores fantásticos anunciando para el lunes próximo la huelga general en toda Cataluña. Lo ocurrido en Barcelona, según el ministro de la Gobernación Se refirió á los atentados y dijo el ministro que el de esta mañana no lo fué. Lo ocurrido al patrono carbonero fué que

Ignoraba si intervendría en el debate el señor Fernández Prida al aludir á los sucesos de Marruecos. Añadió que mañana pasaría el día en el campo. Los subalternos del Estado, con el señor Guerra del Río, visitaron al subsecretario de la Presidencia para interesarse en las peticiones que tienen formuladas. Nos dijo que había recibido un telegrama del general Martínez Anido anunciando que había tomado posesión de la Comandancia general de Melilla y expresando su satisfacción por el excelente espíritu en que había encontrado al ejército, lo cual explica las brillantes operaciones últimamente realizadas y el orgullo que sentía por haber sido designado para mandarlo. El ministro de la Guerra ha contestado afectuosamente á este telegrama.

En el Instituto de Toxicología Salvatella ha realizado una visita al Instituto de Toxicología que dirige el catedrático y senador señor Maestre. Le recibió el profesor. Recorrió las dependencias, viendo los trabajos realizados. También presenció la proyección de interesantes películas científicas de diversos estudios de dicha especialidad. Se mostró satisfecho y felicitó al profesor, prometiendo atender al Instituto.

Contra los azucareros El señor Gasset ha manifestado que se ha puesto al habla con los productores y detallistas de azúcar con objeto de ver una fórmula de armonizar los intereses del consumidor. Les manifestó que tiene el inquebrantable propósito de que este producto se venda, desde el día 15 del actual, con arreglo á la tasa oficial, esto es, á siete reales el kilogramo.

Agencia estafadora de quintos. Murcia.—Se ha descubierto un escandaloso asunto de quintos. Parece que existe una empresa de sustitutos para África que viene trabajando hace tiempo en toda España y que tiene su central en Madrid y representación en diversas provincias. Esta agencia ofrecía el arreglo de la documentación de hijos de viuda y otros reclutas excedentes del servicio. Simulando este trámite de los documentos dejaba que pasase el plazo para presentarse á la comisión mixta quien los declaraba prófugos. Entonces la empresa los denunciaba á la autoridad militar para que fueran encarcelados y como había pasado el plazo de reclamación se les obligaba á ir á África. Por cada prófugo que denunciaba la ciudad empresa cobraba 250 pesetas. Además tenía montado un engranaje que por cada prófugo que á África mandaba volvía á la Península un individuo determinado que interesaba á dicha empresa. Se dice que está complicado en este escandaloso asunto un empleado municipal y otros varios sujetos.

Cloroformanizan á un pastor para robarle los vestidos Valencia de Don Juan.—En el inmediato pueblo de Mataotero, dos desconocidos atracaron en pleno campo al pastor Javier Merino, de 18 años. Los atracadores le hicieron varias preguntas, y, aprovechando un descuido, le aplicaron á la boca un pañuelo impregnado en cloroformo, dejándole privado de conocimiento durante tres horas, que aprovecharon para desmenuarle y desaparecer.

Leche venenosa Córdoba.—Por haber tomado leche en malas condiciones han resultado intoxicados 18 personas. De ellas cinco están gravísimas. Ha sido detenida la vendedora. Choque de trenes Almansa.—En el kilómetro 371, el tren ganadero chocó con la máquina del rápido que volvía de Almansa, resultando cuatro heridos. Sabió acto seguido un tren de socorro. Cúlpase al personal de la Encina por dar la salida á la máquina sin avisar previamente al tren ganadero. Ante la inminencia del peligro el tren ganadero paró todavía á tiempo de evitar una gran catástrofe.

Consejos de guerra El miércoles próximo se celebrará en prisiones militares un Consejo de guerra contra el periodista Valdivieso por la publicación de un artículo, ya que, según el fiscal, contiene injurias contra el Supremo de Guerra y Marina. El miércoles se verá en la Sala de justicia del Supremo de Guerra la causa por supuesto delito de malversación y falsedad contra varios jefes y oficiales del ejército. Esta causa fué desglorada de otra que se instruyó contra el parque de intendencia de Ecija, donde fueron absueltos todos los encartados. En esta nueva causa no aparecen algunos jefes que lo estaban en la anterior, incluso el general Contreras por compra simulada de un tren de trilla para dicho establecimiento de la remonta.

Reunión Hoy se reunió en el ministerio de la Guerra la Asamblea de la orden de San Hermenegildo, ocupándose en la resolución de diversos expedientes de trámite. En el Retiro En el parque de recreos del Retiro se celebró hoy la fiesta anunciada para arbitrar recursos destinados á la Asociación higiénica de protección escolar. La verbena resultó artística, ofreciendo brillante aspecto. Aumentó el acto la banda del regimiento de Ingenieros.

NOTICIAS DE MELILLA Hoy se verificó el traslado de los restos del teniente coronel Valenzuela, después de haberse impuesto la medalla militar. Llegó el capitán don Enrique Valenzuela, hermano del teniente coronel, para cubrir en el Tercio la vacante que dejó el capitán Negret, muerto en el combate. Los demás hermanos del teniente coronel visitaron á los heridos, desarrollándose escenas emocionantes. Se ha confirmado que el capitán Goudra murió al frente de su sección, cuando se disponía á recoger el cadáver del teniente coronel. Se sabe que en el barranco donde se desarrolló el combate, había 1.300 cuevas con parapetos. Se elogió al alférez del Tercio don César Rodríguez, que salió ileso después de sucumbir 33 soldados, de 80 que constituían su sección.

Inglaterra empuja á España á las empresas bélicas Esta tarde ha llegado, en determinados centros políticos, una noticia que tiene extraordinaria importancia. Se asegura que el Gobierno inglés ha comunicado al ministro de Estado español, para que éste lo haga llegar al Gobierno, que considera que España debe con toda urgencia solucionar el problema de la zona Oriental de Marruecos, dominando totalmente en Alhucemas á fin de que pueda tenerse esto en consideración para decidir el pleito de Tánger. Esta advertencia de Inglaterra se ha tomado en consideración por el Gobierno español lo que ha producido gran contrariedad en Alba y se estima de que una vez se constituya el Congreso el señor Alba abandonará el Gobierno.

Disposiciones militares Se ha dispuesto que los voluntarios del ejército por un año no se ocupen en otro cometido que aquellos que les capacite para el mando para que puedan excusar su asistencia diaria á las academias de instrucción. También se ha dispuesto que los individuos del Tercio deben de residir en territorio español y cuando por circunstancias especiales que se justifique la residencia de alguno de ellos sea en el extranjero, se les autorizará especialmente para ello. Se ha autorizado á los capitanes generales de las regiones para que expidan pasaportes á los 11 jefes y 15 capitanes que componen la comisión regional para visitar las fábricas de armas y establecimientos industriales de cada región durante 45 días.

El ministro de Justicia fué recibido fríamente Zaragoza.—El ministro de Gracia y Justicia ha regresado á las cuatro de la tarde á Madrid. Le despidieron en la estación las autoridades. El acto resultó muy frío. La causa principal ha sido por los artículos publicados por los periódicos aconsejando esta conducta. Trabajos de la policía Zaragoza.—La policía insiste en afirmar que sigue una buena pista, confiando en descubrir á los autores del atentado; pero se niega á dar detalles. Esta tarde ha ingresado en la cárcel una mujer. Entre la policía se observa gran movimiento. Varios agentes de policía realizan viajes por varias poblaciones. El estado de los heridos mejora.

Procesamiento importante Alicante.—El asunto del procesamiento de un notario y de un sacerdote por el supuesto delito de falsificación de un testamento de don Enrique Hernández ha entrado en un nuevo é interesante aspecto, pues dichos demandados han elevado recurso en contra. Revisión de expedientes Se ha comunicado á la Prensa que las direcciones generales han remitido los expedientes pendientes de resolución. Las plagas del campo El señor Gasset, manifestó esta mañana á los periodistas que recibía cartas alarmantes acerca de los estragos que causa en los olivos la mosca. Dijo que había concedido un crédito de 25.000 pesetas para la extinción de esta plaga. Añadió que recibía telegramas de felicitación de los marqueses de la Rambla y de Ubeiza por su campaña para la extinción de la plaga de la langosta.

Firma de Marina El ministro de Marina puso á la firma de don Alfonso las siguientes disposiciones: Real orden confirmando una comisión para el extranjero al capitán de fragata señor García Sala y capitán de corbeta don Manuel Minidivil. Concediendo la cruz del Mérito Militar al capitán de fragata portugués don Arturo Zacadure.

Parte oficial El alto comisario participa lo siguiente: Hoy se han efectuado los convoyes á las posiciones de Tizzi Assa sin novedad por nuestra parte, encontrando un moro enemigo que hizo fuego sobre nuestras fuerzas, siendo perseguido por éstas que lo capturaron dándole muerte. Sin novedad en la región occidental. Lo que dice "La Epoca" "La Epoca", órgano del partido conservador, publica un artículo de fondo titulado "Quimeras y realidades" al que da carácter oficioso que naturalmente refleja el criterio del partido conservador en el debatido pleito de Marruecos. En sus principales párrafos dice que el sistema único de acción en Marruecos es el verdadero ejercicio del protectorado y éste, por medio de la penetración pacífica y lenta que se ha llamado de "mancha de aceite". "Nada de exclusión—dice—entre la política y las armas, sino habilidad para usarlas simultánea ó aisladamente. Oportunismo en la acción, sin exclusiones algunas.

La Asamblea de Cámaras de Comercio El subsecretario del ministerio del Trabajo, don Ramón de Castro, marchará el lunes, en el rápido de la mañana, á Valladolid, para presidir, en nombre del Gobierno, la Asamblea de Cámaras de Comercio, que se celebrará en aquella capital. Casas baratas Por el subsecretario del ministerio del Trabajo, se ha firmado un expediente concediendo calificación condicional á un grupo de 30 casas, solicitada por la cooperativa El Pensamiento, y aprobando los terrenos para construir otras 30 casas. El subsecretario de Guerra se posesiona de su cargo Esta mañana ha llegado á Madrid el general señor Bermúdez de Castro, siendo recibido en la estación por el general Los Arcos. A las diez y media de la mañana se ha posesionado del cargo de subsecretario, pronunciando en este acto un elocuente discurso.

El cadáver del teniente coronel Valenzuela El lunes, en el expreso de Andalucía, llegó á Madrid el cadáver del teniente coronel Valenzuela, jefe del Tercio. En el expreso de Barcelona continuará el cadáver hasta Zaragoza, donde recibirá sepultura. EXTRANJERO Fallecimiento Londres.—Ha fallecido la princesa Kristian, tía de los reyes de Inglaterra y de la reina de España. Revolucion en Bulgaria Sofía.—Anoche estalló la revolución militar, habiendo sido derrotadas las tropas gubernamentales. Los revolucionarios hicieron prisioneros á todos los ministros. Se ha constituido un Gobierno formado por los jefes de la oposición. Se dice que el nuevo Gobierno ha ordenado una movilización, pero esto no se ha confirmado. Delegado francés á París Tánger.—Por encargo de la delegación de la Cámara de Comercio francesa marchó á París su presidente con objeto de detallar á Poincaré las reivindicaciones que desea conseguir en la Conferencia sobre Tánger la colonia francesa de esta capital. Otra erupción Roma.—Después de casi tres meses de inactividad ha vuelto á entrar en erupción el Vesubio. Ha arrojado grandes cantidades de lava y cenizas. Se oyen grandes ruidos así como explosiones.

Los Estados Unidos no quieren participar Washington.—En los círculos ministeriales se ha declarado que los Estados Unidos no participarán en la Conferencia internacional sobre las reparaciones caso de que llegue á convocarse con motivo de la última nota de Alemania. Naufragos recogidos Londres.—Un telegrama recibido del Lloyd anuncia que un submarino francés ha recogido cuatro hombres de la tripulación de un falucho español «San Ambrosio» que se había hundido á 31 grados de latitud Norte y 24 grados al Este. No hay más detalles. Los crímenes en alta mar Oporto.—El segundo piloto del vapor americano «Bravecauro», estando en alta mar asesinado al comandante del buque y al oficial radiotelegrafista y al comisario de bordo disparándoles varios tiros. Después de cometidos estos asesinatos, se refugió en su cabina, donde la policía y la fuerza armada del puerto de Laxeos subió para detenerlo, pero al ir á efectuarlo se disparó un tiro en la cabeza. También resultaron heridos dos pasajeros.

Exposición París.—En las galerías George Petit se ha inaugurado la Exposición de los objetos pertenecientes á Shara Bernard. Estos objetos serán vendidos en pública subasta el próximo lunes. Los reyes de Noruega en Bélgica Bruselas.—Los reyes de Noruega han llegado á esta capital, siendo recibidos por los reyes. Después visitaron el Ayuntamiento. A. SERRANO.

CAMBIOS CAMBIO INTERNACIONAL Francos. 42'90 Idem suizos. 119'75 Idem belgas. 37'00 Libras. 30'72 Dólares. 6'66 Liras. 31'25 Marcos. 15'00

El despaicho Despacharon con don Alfonso, el presidente y los ministros de turno. En la Presidencia El presidente despachó esta mañana con don Alfonso. Al salir de palacio manifestó á los periodistas que no ocurría ninguna novedad, y que los telegramas recibidos del alto comisario en Marruecos acababan completa tranquilidad. Añadió que el lunes, á las cinco y media, se celebrará Consejo de ministros. En la sesión del próximo martes intervendrá el conde de Lizarraga en el Senado en la discusión del Mensaje.

El "Diario de la Guerra" Publica: Disponiendo que el comandante don Joaquín Lahuenta cese en el cargo de ayudante del comandante general de ingenieros de la octava región y nombrando para sustituirle en dicho cargo á don Ricardo Aguirre. Concediendo la medalla del Mérito Militar á la guarnición del bloque de Miskrela, formada por un cabo y doce soldados del Tercio y dos soldados de policía indígena. Idem idem á un cabo, cuatro soldados y un sargento, del regimiento de la Corona, por méritos contraídos en la zona de Melilla. Autorizando para que fije su residencia en la corte, en situación de disponible, al teniente general señor Orozco. Circular disponiendo que á los voluntarios de un año no se les distraiga de su misión, que es la instrucción militar, para poder ser en su día oficiales de complemento.

El comandante Franco Oviedo.—El comandante Franco recibió un telegrama del ministro de la Guerra, anunciándole que había sido ascendido á teniente coronel y designado para el mando del Tercio extranjero. Mañana marchará á Madrid. Esta noche le obsequiarán sus amigos con un banquete.

Los crímenes en alta mar Oporto.—El segundo piloto del vapor americano «Bravecauro», estando en alta mar asesinado al comandante del buque y al oficial radiotelegrafista y al comisario de bordo disparándoles varios tiros. Después de cometidos estos asesinatos, se refugió en su cabina, donde la policía y la fuerza armada del puerto de Laxeos subió para detenerlo, pero al ir á efectuarlo se disparó un tiro en la cabeza. También resultaron heridos dos pasajeros.

Exposición París.—En las galerías George Petit se ha inaugurado la Exposición de los objetos pertenecientes á Shara Bernard. Estos objetos serán vendidos en pública subasta el próximo lunes. Los reyes de Noruega en Bélgica Bruselas.—Los reyes de Noruega han llegado á esta capital, siendo recibidos por los reyes. Después visitaron el Ayuntamiento. A. SERRANO.

CAMBIOS CAMBIO INTERNACIONAL Francos. 42'90 Idem suizos. 119'75 Idem belgas. 37'00 Libras. 30'72 Dólares. 6'66 Liras. 31'25 Marcos. 15'00

TEATROS
TEATRO RUZAFÁ
Beneficio de Selica Pérez Carpio

El público, numerosísimo, ratificó anoche, con expresivas manifestaciones de cariño, el éxito creciente que ha acompañado esta temporada a la simpática tiple valenciana Selica Pérez Carpio.

Anoche, con motivo de su beneficio, estuvo una vez más admirable la señorita Pérez Carpio. Al aparecer en escena fué saludada con un prolongado y cálido aplauso, reiterado con mayores bríos en su espléndida interpretación de la señorita Rosa, en «Maruxa».

Luego alcanzó nuevo éxito la beneficiada en la «Regina», de «La Fiesta de San Antón», particularmente en el final del primer cuadro, donde estuvo soberbia como cantante y como actriz.

Merced consignarse la excelente interpretación que dieron al sainete de Arnieches y Torregrosa, las señoras Alcácer y Navarro, Paco Tomás, Vivas, Garrigós y Ambit.

En obsequio a Selica Pérez Carpio, una linda sobrinista suya cantó varios cuplés, rogocijando al auditorio, que la colmó de aplausos por su gracia y su desenvoltura.

Nuestra enhorabuena a la señorita Pérez Carpio.

DEPORTES
Unión Sportiva de Figueras
Levante F. C.

Grande es el entusiasmo que se ha despertado entre la afición valenciana ante los dos grandes partidos de foot-ball organizados por el Levante F. C. para hoy domingo y mañana lunes a las cinco de la tarde, en el campo del camino del Grao, entre el formidable equipo Unión Sportiva de Figueras (campeón de Girona) y el club propietario.

El equipo visitante cuenta con valiosos elementos, entre los que sobresalen el gran zaguero alemán Walter, seleccionado recientemente en Cataluña para el homenaje Gamper; el medio centro Prats, que une a su gran eficacia en el avance, una seguridad en la defensa, y el guardameta Raurich, que se distingue por sus magníficos plongeons y su gran seguridad en el bloque del balón, que es considerado como uno de los primeros guardametas.

En sus últimas exhibiciones en la feria de Figueras ha vencido al F. C. Villafraanca (finalista de Tarragona), por cuatro a cero, al Racing Club de Sana por uno a cero, y al centro Sports de Sabadell (vencedor del Barcelona F. C.), por cuatro a tres.

El equipo está integrado por los siguientes equipiers: Raurich, Walter, Humbert, Elias, Prats, Miravittles, Romans, Suñer Pi (capitán) García II y Felip.

El Levante alineará su equipo en la siguiente forma: Martínez, Dasi, Pallás, Gonzalo, Puig, Mancha, Tapia, Pérez, Pons, Sotillos y Ricart.

Y para hoy, a las tres de la tarde, gran partido entre los equipos Stadium F. C. y Levante F. C. (infantiles), el cual promete ser muy entretenido dada la valía de ambos teams, a los cuales tiene la afición grandes deseos de volver a ver.

Dada la valía de ambos equipos, no vacilamos en augurar a la afición dos buenos partidos, quizás los mejores de los jugados en la presente temporada en el campo del Grao.

Benillure-Stadium

Hoy a las cinco de la tarde, y en el campo de deportes del Bancario F. C., Avenida de Victoria Eugenia, contendrán en el primer match de Medallas Calvo, el Stadium F. C. contra el Benillure F. C.

Dada la igualdad de ambos equipos, promete ser el encuentro reñidísimo.

Antes de este partido y a las tres contendrán en partido de campeonato infantil el Bancario F. C. contra el Burjasot F. C. Los precios serán como de costumbre.

NATACIÓN

Hoy a las once de la mañana y en el Parque Ostrícola (Caro), darán comienzo las eliminatorias de la sección de Natación del Bancario F. C. para el campeonato regional. El orden será el siguiente:

Carrera de 50 metros exhibición de estilos. 60 100 200 400 2.000 estilo libre. 50 brazas de pecho. 50 brazas de espalda.

Dado el entusiasmo reinante, promete verse concurrido.

Trinquete de Pelayo

Ayer se jugó un enorme partido, en el que se disputaron el lauro los equipos siguientes: Reig, Molina y Miró, rojos, contra Guara y Panalero, azules. El partido, que ha resultado de los mejores en esta clase, ha sido rematado por Guara, que después de llegar al empate 55, se apuntó el último juego, correspondiéndole por consiguiente el triunfo.

Sale el dinero por los rojos, que no aceptan los azules, apuntándose el primer tanto los rojos; se dan iguales de diez, que aceptan, y empieza una encarnizada lucha, llegando los azules al juego 35 por 10 los rojos; un revuelo general indica que las acciones rojas están en baja, y se dan iguales de 20, de 15 y de 18 a favor de los azules; pero entonces, Robell se encorajina, ayudado por Miró, y después de una batalla ruda llegan los rojos al tanto 45 por 35. Guara está casi extenuado por la ruda lucha que ha sostenido, pero después vuelve a reanimarse y se apunta cuatro juegos seguidos, llegando al 55 por 45; vuelve a apretar los rojos y llegan al empate 55, perdiéndose todos los iguales de ambas partes. En esta situación, pasa a hacer la escollera Roig, que también se encuentra cansado y pierde el juego y el partido, llevándose la victoria Guara, que ha jugado muy bien y mejor que ninguna vez de las que se ha puesto el guante. — RAQUETA.

LIRICO

Sesión continua desde las 3:30 de la tarde. A las 3:30 tarde:

1.º ACTUALIDADES

2.º Tercera jornada de la novela cinematográfica

El tren número 24

titulada

Los ojos del detective

3.º INMENSO EXITO DE

CHIQUILIN

El amigo del niño

HOSPICIANO

Ultima y artistica creación del protagonista de la película, titulada CHIQUILIN

JAKIE COOGAN

4.º La graciosa película cómica

El amigo del niño

A las seis tarde:

1.º ACTUALIDADES

2.º CUARTA jornada de la serie

El tren número 24

titulada

El rápido de Burdeos

Chiquilín

El amigo del niño

Hospiciano

4.º

El amigo del niño

A las 9:30 noche:

1.º ACTUALIDADES

2.º Tercera y cuarta jornadas de

El tren número 24

tituladas respectivamente

Los ojos del detective

— Y —

El rápido de Burdeos

Chiquilín

El amigo del niño

Hospiciano

4.º La película cómica

El amigo del niño

Mañana lunes, tarde y noche:

El amigo del niño

Estreno de la quinta jornada de

El tren número 24

titulada

Una luz en las tinieblas

Ultimas exhibiciones

de la grandiosa película

Chiquilín

El amigo del niño

Hospiciano

4.º

El amigo del niño

EXTRAORDINARIO ESTRENO

de la graciosa película cómica

Charlot, dependiente

TOROS

La becerrada de anoche

En esto de las becerradas semi-cómicas se han invertido los papeles: el público se regocija y alborota más cuando actúan los aspirantes a fenómenos que viendo a los expertos dominadores del toreo bufo.

Y esto, que ya pudo observarse en la última actuación del auténtico Charlot, púsose anoche más de manifiesto durante los dos becerras que lidió Llapisera. Se esforzó éste por agradar al público, siendo aplaudido, sin reservas al principio; luego, aunque llevado de la mejor intención, sin duda, incurrió en la ligereza de ofrecer banderillas a uno de los ilusos que salió en la primera parte del espectáculo, que fué cogido y resultó lastimado, ingresando en la enfermería, con fuerte conmoción.

El público se desató en protestas contra Llapisera, quien, en honor de la verdad, quedó bastante malparado en el concepto de la gente.

Raíael Vivó y Carmelo Casaña «Pozuelo», en unión de su huésped constituyeron la nota fuerte de la velada: hubo volteretas a granel, lances pintorescos y una de risotadas que no se podía pedir más.

Vivó, valiente é ignorante en su becerro, lo despachó de una ladeada y cinco intentos de descabello.

Pozuelo, aunque con más soltura en el capote, sufrió una cogida aparatosa; pinchó bastante y escuchó dos avisos.

Panot, el único, dió lo suyo, es decir dió el escandalazo, comiéndoselo a ovaciones.

Los becerras de Santos, bravitos y la entrada buena.

La novillada de hoy

Esta tarde, a las cuatro y media, se verificará la anunciada corrida de novillos, lidiándose seis de don Fernando Villalón, los cuales han de estoquear los diestros Manuel Martínez, Eduardo Pérez «Bogotá» y Martín Agüero.

Dado el número de encargos hechos para esta función, no cabe duda lo motiva la combinación, que seguramente será una gran tarde para la afición.

«Capotazos»

El número publicado ayer de este semanario dedica numerosos grabados y artículos, referentes a la actualidad taurina.

Sucesos

Mal de amores.

Isabel Ferrer, es una simpática muchacha de los poblados marítimos, de imaginación ardiente y de corazón sensible.

Desde hace algún tiempo depositó todas las ternuras de su alma en un apuesto galán, que fué con ausencia de su familia el confidente de sus esperanzas y el objeto de sus amores.

El lunes pasado, su adorado tormento no fué a visitarla y esto alarmó a la enamorada Isabel. Pasó un día, otro y otro, y solamente sostenía su fe en el ausente el recuerdo de los innumerables juramentos de amor que le hiciera en días plácidos cegados por el sol deslumbrador de levante, ó en poéticas noches de luna bajo el monótono arrullo de las olas.

El viernes no pudo contenerse más, se sobrepuso su naturaleza harto delicada para sostener tan rudo golpe y en momento de desesperación, cerca de donde se hallaba su familia al azar cogió un tubo de cristal que contenía varias pastillitas redondas y blancas y lo vació en su garganta ingiriéndolas, cayendo al suelo en un ataque nervioso producido por la fuerte excitación que la poseía.

Aterrorizados sus familiares, la recogieron y sin pérdida de tiempo la trasladaron a la Casa de Socorro del Puerto, donde el médico de guardia justamente alarmado por las manifestaciones que se le hicieron le administró un emético y nada, pasó el tiempo y ningún síntoma venía a justificar la creencia de la familia de que se trataba de un envenenamiento por el sublimado, hasta que al fin salió de su ataque la paciente, fueron a la casa y cogieron el tubo de cristal que entregaron al médico, viendo éste que era de vulgares pastillas de aspirina.

El diagnóstico se redujo, pues, a calificar el mal de un ataque de histerismo, dolencia que como es sabido ataca con especialidad a las muchachas que como Isabel tienen novio a los 23 años, el mal de amores que a juzgar por los partes de la Casa de Socorro del Puerto (en dos días dos casos), hace verdaderos estragos entre las gráciles y femeninas habitantes de ese trozo de Valencia queorean las brisas marinas.

Detenciones.

La policía ha detenido a José Sánchez Gerbo y Luis López Barrios en el Mercado Central por ser conocidos carteristas.

Han ingresado en la cárcel.

Y siguen los negocios.

Es verdaderamente inexplicable que en la época que estamos y después de las veces que se ha publicado en la Prensa de todos los matices la forma de cometer los timos por el procedimiento del sobre, aún haya cándidos que caigan en el inocente lazo que se les tiende y pierdan en su codicioso afán de ganancias el dinero que lograron a fuerza de grandes sudores y de infinitas angustias.

Vamos al caso que nos ocupa: Aquilino Palencia Herrero, de 43 años, casado, labrador, natural de Jumilla, marchó a la Argentina con el propósito de realizar fortuna con su trabajo y hace poco tiempo regresó, siendo portador de un cheque de 22 mil pesetas.

Toda la familia le recibió con alegría, pues aun cuando tal cantidad no fuera lo que se pensaba, compensaba las penalidades sufridas y el trabajo realizado.

En la mañana de ayer, Aquilino se dirigió al Banco Español del Río de la Plata, haciendo efectivo el cheque, incautándose de las veinte y dos mil pesetas en billetes que encerró en su bolsillo.

Alegre y confiado, marchó al café Royalti donde se hallaba tomando café cuando surgió el conocido a quien no se conoce que le propuso el consabido reparto de dinero a los pobres, depositando en un sobre la garantía junto con el dinero a repartir, con el escamoteo lógico y el desespero de Aquilino que luego de marcharse el «apunte» abrió el sobre encontrándose con la Prensa de la localidad en vez de los recién cobrados papiros.

Enterada la policía, fué a contarle el caso al juzgado de guardia donde consolaron al Aquilino, indicándole la posibilidad de que aparezca su dinero el día del Corpus del año próximo, y hasta la otra.

Accidente del trabajo.

En la Casa de Socorro del Puerto, fué curado ayer Ramón Vivó Garrido, de 48 años, quien al saltar al bote de la draga donde presta sus servicios, se produjo una contusión en la región torácica posterior del lado derecho y escoriaciones en la cara posterior de la articulación del codo del mismo lado.

ENSEÑANZA

El Rectorado ha expedido sus títulos de bachiller a don Carlos Santos Ramos, don Santiago García Gallent, don Carlos Navarro Olivares, don Juan Pérez Sánchez, don Juan Martínez Mora y don Francisco Aragón Ortega.

Ha sido reclamado el expediente universitario de la señorita Dolores Campos Herrero García, para expedirle el título de licenciatura de la facultad de Ciencias.

El rector ha recibido el título de licenciado en Medicina de don Enrique Gutiérrez Martín y los de licenciados en Derecho de don Aceilo Torrecilla Perea y don Salvador García González.

Mañana, a las nueve de la noche, dará comienzo, en la Casa Vespertina, el nuevo curso del idioma internacional Esperanto, hasta cuya hora podrán los que lo deseen, matricularse. Las clases tendrán lugar los lunes, miércoles y viernes, bajo la dirección de los profesores don Fernando Soler Valls y don Manuel Caplliure.

DE LA REGIÓN

PEDRALVA

ACTO CIVIL

Con el significativo nombre de Armonía ha sido inscrita en el registro civil del juzgado de Pedralva una niña recién nacida.

Hija de nuestros amigos Adelina Nogués Lorente y de Enrique Llobregat, que se halla actualmente regentando la escuela Humanidad Nueva, de esta población.

Con éste ya son cuatro los actos de esta índole que lleva realizados este condecorado amigo, formando un cuadro de significativa idealidad con los nombres de Redención, que le fué impuesto por el inteligente y bueno, redactor-jefe de este importante é ilustrado diario, Enrique Maliboysson: Harael, Helios y Armonía.

Tanto la madre, que ha tenido un parto feliz, como la recién nacida, gozan de buena salud, a las cuales felicitamos.

Corresponsal.

ESLAVA

Compañía cómica del teatro Rey Alfonso de Madrid

Primer actor:

Paco Alarócn

Primera actriz:

Eloísa Muro

HOY

A las 6:30 tarde y 10:30 noche:

- Agapito, se divierte -

Grandioso éxito cómico

MAÑANA

Tarde y noche:

Funciones populares

- LA NNEA -

CINE EL CID

MAÑANA ESTRENO MAÑANA

la extraordinaria película americana

Honor inquebrantable

Cinco partes de aventuras por

Hoot Gibson

el gran actor de la gracia y la emoción

Escenas del Oeste con

Caballistas Atletas

y un sin fin de grandes excentricidades

Cine Sorolla

Programa para hoy

Empezará la sesión con

Una película del natural

Exitoso colosal de la extraordinaria superproducción de lujo, titulada

LA DAMA DE LA FLOR

Melodrama en cinco actos

Sentimental película presentada por la importante

manufatura Film Artística Nacional.

Terminará la sesión con la graciosa película cómica

Como anillo en el dedo

Producción americana

EXCELENTES MAQUINAS

PARA COSEAR, BORDAR Y ZURCIR

Máquina DIAMANT para BORDAR colorida

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

COMISIONARIO PARA LA REGION VALENCIANA

ANTONIO MERCÉ VIRTO

EN VALENCIA: AVELLANS, 7

EN CASTELLÓN: COLÓN, 65

EDEN Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades, a las 3:45 tarde y 9:45 noche. 40 bellísimas artistas, 40

Miércoles día 13: Grandiosos debuts, entre ellos, la popular y sugestiva estrella LOLA MONTIEL,

la notable cantadora de aires regionales TRINI BENITEZ y otras. Grandioso éxito de LES

ARENYS, esculturales señoritas con sus cuadros al desnudo, copia de los principales museos del mundo.

Grandioso éxito de ANGIUSTIAS LA GITANA, LA CUBANITA, AZUCENA

MORITA y todas las hermosas rumbistas

— A LA TERMINACION DEL ESPECTACULO, GRAN SUPER TANGO

EN SARRION

se alquilan dos bonitos chalets, de construcción moderna, amueblados con gusto y con todas las comodidades propias para familia de buena posición. Tienen instalación eléctrica y pararrayos. Están situados a la salida del pueblo y junto a la fuente principal, con 40 heneradas de frutales con sombras y paseos sin salir de la finca. Razón: San Vicente, número 56, bajo.

Grandes partidos de foot-ball

Para hoy domingo y mañana lunes

ENTRE

LA UNIÓN SPORTIVA DE FIGUERAS

Campeón de GERONA

Vencedor del Racing CLUB de SAMA y CENTRO SPORTS DE SABADELL

Equipiers: Raurich, WALKER, (alemán), Humber, Elías, Prats,

Miravittles, Romano, Suñer Pi, Botey, García II, Felip

— Y —

Levante F. C. Primer equipo completo

Martínez, Pallás, Tapia, Gonzalo, Puig, Mancha, Tapia, Pereta

Pons, Sotillo, Ricart

A las cuatro y media tarde. Campo: Camino Honda del Grao

OLYMPIA Toro corrido

Esta sabrosa carne la encontrará el público en la sucursal de la casa Olaso, plaza de la Congregación, frente a la iglesia.

Ternera lechal todos los días en casa de Olaso, Guerrero, 27, y plaza de la Merced, núm. 10.

Palacio de la cinematografía

Hoy domingo

Sesión continua desde las 3:30 tarde

Programa

1.º La película de gran interés y de asunto fantástico, en cinco partes

El alfiler

viviente

2.º La monumental película en colores y cinco partes, titulada

AMOR

3.º Estreno de la alta comedia en cuatro partes

: POLOS :

OPUESTOS

Terminará la sesión con la película cómica en dos partes, titulada

LOR CELOS DE BABY

Cine MODERNO

- SALÓN DE MODA -

Extraordinario programa

La grandiosa información de actualidad y de largo metraje

REVISTA PATHÉ

La hermosa película de largo metraje

Una situación difícil

Gran creación de la genial

VIOLA DANA

La comedieta en dos partes

Baby, es animosa

PRECIOS ECONÓMICOS.

Mañana, dos grandes estrenos: Primera jornada en cuatro partes de la sensacional película en dos jornadas

La mano del muerto

Prolongación de la gran serie

El conde de Montecrist



NOTICIAS

Una pobre vendedora de décimos se le...
Ostentaba un par de zapatos de los que...

RUMAD PAPEL MARCA CINE

A un pobre ciego que se dedica a la venta...
Habrà una verdadera obra meritoria, quien...

El zapato mejor y más barato, sólo lo encontraré...

Hemos recibido el número correspondiente a esta semana...

El texto y los grabados son muy interesantes.

Se suplica a quien se haya encontrado una cartera...

RUMAD PAPEL MARCA CINE

SIFILIS, PURGACIONES, CHANCROS, etc. MEDICO ESPECIALISTA

TALCO CLAUSOLLES, para niños, para después de afeitarse...

Los servicios prestados por la Mutualidad Médico-Farmacéutica...

Enfermedades de los niños, 139; id. boca y dientes, 120; id. mujer, 50...

TODOS VENDEN ESTILOGRAFICAS. Sólo CRUMIERE vende bueno y COMPONE bien.

Se ha publicado el núm. 255 de la importante revista científica...

El investigador histórico y médico valenciano don José Rodrigo Pertergas...

Academia de Medicina de Valencia. Revista de la Prensa: Meningitis bacilar de cisticercos...

LO MEJOR en discos y GRAMOFONOS. Fábrica de máquinas CRUMIERE.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent. Léase en cuarta plana...

TALLER DE OPTICA de precisión. Precios de competencia CRUMIERE.

URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio...

LABORATORIO sistema KODAK. Material fotográfico. CRUMIERE.

OBRERAS

Socorros Mutuos de la Sociedad de Obreros Carpinteros La Unión. Se convoca a junta general ordinaria...

BURRIANA

Enhorabuena.—La Orquesta Sinfónica Madrileña en Burriana. Mi entusiasta parábola a EL PUEBLO...

La notabilísima Orquesta Sinfónica Madrileña que dirige el insigne maestro Arbo, viene otra vez a Burriana.

San Juan, dará un concierto, en el teatro Oberón, en cuyo local ya nos hemos deleitado...

Es tan grande en esta localidad el entusiasmo que existe por presenciar este anunciado acontecimiento...

Estamos, pues, otra vez de plicemos los burrianeses aficionados a la buena música.

7 Junio 1923.

Ateneo Mercantil

Mañana, a las diez de la noche, dará una conferencia en los salones del Ateneo Mercantil, el presidente de la Asociación...

Wertheim MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR. Las de mejor resultado y las más elegantes. WERTHEIM. Dirección general en España: RAPIDA S. A.

Línea de Pinillos Servicio rápido y de gran lujo. Servicio Antillas y Estados Unidos. El vapor Cádiz, saldrá el día 26 de Junio...

Mañana lunes día 11 empieza la LIQUIDACION de todas las existencias de verano... Almacenes LA REFORMA. ZARAGOZA, 7.

FUERTES DESCUENTOS EN TODOS LOS ARTICULOS ¿LE INTERESA HACER ECONOMIAS? Visite estos ALMACENES y adquiera en ellos lo que necesite para vestirse.

En Paterna Se alquila un local planta baja de cinco metros cuadrados... Baños de Chulilla Provincia de Valencia. Distrito de Villar del Arzobispo.

APOPLEJIA (EPIDUPLA) PARALISIS. Angina de pecho, Vozes prematura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e Hipertensión.

Vida municipal. Completado el número de señores asociados que por su sueldo han sido elegidos para formar parte de la Junta municipal...

Policlínica Unión Ferroviaria. Servicios prestados por esta Policlínica desde su fundación en 15 Noviembre 1922, hasta fin de Mayo.

CIRCULOS. El Micalet.—Celebrará función de prácticas para la Audencia. Celebrará hoy un gran baile familiar...

20 BIBLIOTECA DE EL PUEBLO. todo lo que pedían, creyendo de este modo vengarse de la negativa de los nobles...

La ocasión no podía ser más oportuna ni más propicio el momento. Las gestiones del cardenal para con los grandes del reino continuaban siendo infructuosas.

Organízanse los gremios.—Revista de los carpinteros.— Juan Lorenzo.—Su discurso.—Mensaje al Rey.—Elección de los Trece.—Guillén Sorolla.—Mensaje de los nobles.

Balneario de Cofrentes

Declarado de utilidad pública por R. O. de 15 de Noviembre de 1902.

Temporada desde 15 de Mayo al 30 de Octubre

Aguas minero-medicinales, notables por su riqueza inusitada en ácido carbónico.---Unicas indicadas con éxito maravilloso para la curación de las afecciones del estómago, intestinos, hígado, de la sangre, aparato urinario, estreñimiento. Clasificadas por los eminentes hidrólogos españoles y extranjeros doctores Peset, Arnozán y Lamarque (entre otros), como similares a las famosas de Carlsbad y de Marienbad (austriacas). Excelentes condiciones veraniegas: Excursiones amenas. Hotel Restaurant a cargo del afamado é incomparable maestro en el arte culinario DON ENRIQUE FORTIS,---Servicio de automóviles.---Para pedidos de agua, billetes para el auto, referencias, etc., dirigirse al señor Administrador del Balneario, Correjería, 31, Valencia, teléfono 1.919.

Persianas
Se liquidan 3.000, á 3 y 4 pesetas metro. Colón, 18, casa Ramón.

Continental
La mejor máquina para escribir ORBIS, S. A., Mar, 8.



El barato de la calle de la linterna, núm. 21, entresuelo, "LA HUERTA VALENCIANA", de ANTONIO GARCÍA, vende todos los artículos de vestir de la temporada más baratos que sus competidores.

COMPARE USTED LOS PRECIOS Y SE CONVENCERÁ

Semilanas colores sólidos, trajes, Sras. y niñas, metro.	0,75 Pesetas
Cortes 4 metros crespón para batas y trajes señora.	3
Cortes de bata para señora, de esponja ratina.	3
Cortes de traje señora, de punto de seda.	25
Camisetas verano para caballero.	0,75
Pongis sedalina inglesa, trajes señoras y niñas, metro.	2
Delantales azules, fuertes para la cocina.	1
Corte traje lana, para caballero.	12
Cortes fresco, estambre Australi, para caballero, los de 70 pesetas.	35
Otomanes para trajes caballero, colores sólidos, á 2.	2
Medias de seda torzal, de todos los colores y negras.	1,50
Camisas percal, confeccionadas, para caballero.	4
Sobacos «Flor Algodón», todo una pieza.	4,60
Manteles Rentería para la mesa.	2
Una pieza «Flor Algodón», propia para camisas de señora.	10
Una pieza litografía, para alfileres.	10
Corte de traje de rica seda, en todos los colores, para señora.	18
Cedros y percales para camisas, el metro.	1
Paños hilo, cocina.	0,50
Beatin en negro y colores, para forros traje, el metro.	3,50
Calcetines listados de hilo, los de ocho reales par.	0,60
Entretelas para confección de trajes de caballero, el metro.	0,80
Una docena pañuelos jarcón, para bolsillo.	2
Cortinas de hilo, para puertas y balcones.	0,80
Habrera para bolsillos de traje de caballero, el metro	0,80
Calcetines en negro y colores sólidos.	0,50
Calzoncillos para caballero.	2,50
Medias para señora.	0,70
Calcetines seda torzal, para caballero.	2
Cortes de pantalón trompicales, para caballero.	2,50
Cortes pantalón de lana, para caballero.	5
Cortes de traje vicuña, para caballero, azul marino.	13
Cortes de pantalón lana, listados, para caballero.	6
Latillas negras para niños, el metro.	1
Servilletas Damasco	0,20
Toallas rusas, varios usos.	0,40
Camisas bordadas para señora.	2,50
Un corte cachón.	1
Mallorcas y Vichis para coqueja, metro	8
Panas para traje caballero, metro.	3

NOTA.—A todo comprador y acompañante, se les obsequia con recuerdos de las fiestas de Mayo.

Calle de la linterna, 21
Entresuelo

¡Estupendo! Regalo nunca visto
EN LOS GRANDES ALMACENES, ASES DE LA BARATURA DE

ALONSO y COMPAÑIA LIMITADA

Calle de Luis Vives, 3, entresuelo (Detrás del café del Siglo)
— Sucursal: Libertad, 15, Cabañal —

Regalarán durante el mes de Junio, todos los trajes de estambre fresco, confeccionados á medida, al precio único de

70, 85 y 120 pesetas

¡Somos los más grandes para vender barato!
¡SOLO DURANTE EL MES DE JUNIO!
Ventas al por mayor y detail - Teléfono 249

Franco Española de Navegación - Compañia Trasmediterránea -

(S. A.)

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO
salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tania, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES
con salidas de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas, para Ibiza y los jueves, á las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA
con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA É ITALIA
servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: Representación de la Compañia en Valencia: Garo, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 3.068.

Compañia Havraise Peninsulaire - - -

de Navigation á Vapeur

LÍNEA DE NEW-YORK
El magnifico vapor correo francés
MALGACHE
cargará en Gandia y Valencia del 12 al 15 del corriente, directo para New-York.
Para informes, fletes y cabidas, dirigirse á sus consignatarios en ésta, José Peña y Compañia Limitada, Paseo de Caro, N, Pral, Grao-Valencia. Teléfono, 33-36.



Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los **Medicamentos del Dr. Solivé**

Vías urinarias: Hemorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cachets del Dr. Solivé**. Los enfermos se curan por sí solos, sin necesidad de lavados, bulis, etc., tan peligrosos siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad. *Venta, cinco pesetas caja.*

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras, variolosis (lagas), etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Pildoras depurativas del Dr. Solivé**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, reanuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración y regeneración del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel del pasado. *Venta, 5 pesetas frasco.*

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), polidipsias nocturnas, espermatocoria (pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la neurastenia ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **Gredas cerebrales del Dr. Solivé**.—Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, medula y todo el sistema nervioso indicados especialmente á los agotados por la juventud, por toda clase de excesos, viejos sin años, para recuperar íntegramente el vigor sexual, propio de la edad, á cinco pesetas frasco. Agente exclusivo: Hijo de José Vidar y Ribas, S. en C., calle Moncada, 21, Barcelona.—**VENTA EN VALENCIA:** Droguería la Luna, de E. Gorostegui, plaza Mercado, 72; farmacia de Blas Cuesta, Mercado, 71; farmacia Gamir, San Fernando, 34, y principales farmacias de España, Portugal y América.

DINERO MESAS Y VELADORES

en el acto por **PAPELETAS, MONTEPIO HIPOTECAS**

todo su valor, autos, muebles, máquinas, fonógrafos, generos y fincas rústicas y urbanas.
Pinzón, 2, 2.ª (esquina á la calle de Cuarte), de 9 á 1 y de 3 á 5 tarde.

19 piezas

6 vasos para agua.
6 " " vino.
6 " " licor.
Un jarro de regalo.

Todo por 7'50
En CASA VICENT
Flasaders, 13 y
Vda. de Ramón Vicent
Bajada San Francisco, 9

PURGACIONES

TRIUNFO SENSACIONAL DE LOS CACHETS DEL Dr. HAYNI

«Señor doctor Hayni: Después de sufrir dos años de hemorragia muy complicada, me recomendó un amigo sus «CACHETS» y estoy actualmente curado á la tercera caja. Nunca olvidaré los consejos del doctor y le felicito por haberme salvado tal dolencia sin ninguna visita médica.»
La enhorabuena de quien le saludó y es. m. J. V. (rubricado). Madrid, 30 Marzo 1923.

No vacile y pruebe hoy mismo los CACHETS DEL DR. HAYNI, que se hallan de venta en Valencia: A. Gamir, San Fernando, 34.

pueblo tenía contra los caballeros y las razones de agermanarse, y decidiéndose, por fin, á tomar á su cargo el remedio de tantos males, expuso en un elocuente discurso la razón que asistía al pueblo para demandar justicia, igual para grandes que para chicos, y puesto que habían jurado agermanarse, propuso: «que se nombrara, á pluralidad de votos, un Jurado ó Directorio de tres personas, á cuyo cargo y gobierno estuviere la dirección del bien común y particular, y la administración de justicia con igualdad; y que éstos hubiesen de juzgar por sola razón natural y arbitrio de prudentes, y no por fueros de leyes; porque de esta forma se pagarían las deudas, sin trampas ni dilaciones, y cesaría la Babilonia de glosas é interpretaciones de juristas, que traían apuradas las haciendas y la paciencia. Que la elección de los Trece, hacedera por la memoria de Cristo, Nuestro Señor, y de los doce Apóstoles, fuese tan solamente de labradores y mecánicos, y que éstos tuviesen la administración con supremo poder para sólo un año, y á ellos hubiese de obedecer el pueblo.»

Aprobaron todos unánimes el prudente consejo de Juan Lorenzo, y declararon, para su buena hermandad y concordia, que cada año hubiesen de componer aquel jurado un pelaire, un terciplero, un tejedor y un labrador, por ser los más numerosos, y los demás chicos que sortearan, y los nueve restantes que saliesen agraciados nombraran por aclamación en cada gremio al que juzgasen más á propósito para representarlos, y que así se continuara los demás años con los restantes, hasta que todos hubiesen turnado en el gobierno.

Tomados estos acuerdos, y á fin de que en ningún tiempo pudieran recriminarse que desconocían la suprema autoridad del monarca, levantaron acta de lo acordado los síndicos de los oficios, y se la remitieron al rey, solicitando su consentimiento.

Recibió benévolo D. Carlos en Barcelona la carta que enviaban los menestrales, y con fecha 25 de Noviembre de 1519, les cedió con otra suya, avisándoles que en pública sesión en Valencia, iba á celebrar Cortes, mitian, que lo que habían resuelto de armarse y agermanarse por oficios, muy bien le parecía, con tal que fuesen buen uso de ello; que escribía otra carta al Gobernador para que no se opusiese nadie á sus

pacíficas manifestaciones, y cuidara de que todo se hiciera con arreglo á justicia, y, finalmente, que comunicasen con él todo lo que tuviesen hecho y en adelante hicieran.

Mensajero de esta carta vino á Valencia Micer Garcés, natural de Zaragoza, y del Consejo de Aragón, para investigar si lo que pedían los menestrales era justo, y en todo caso vigilar la legalidad del nombramiento de la Junta que solicitaban.

No aguardaban otra cosa los síndicos de los gremios, por lo que, en cuanto tuvieron conocimiento de la carta del rey, convocaron á todos los afiliados en la Hermandad, y bajo la presidencia del dicho Micer Garcés, procedieron á la elección de los Trece, resultando elegidos:

Antón Garbí, pelaire; Sebastián de Noha, vellutero; Guillén Sorolla, tejedor de lana; Pedro Bage, curtidor; Damián Isern, guantero; Alonso Cardona, cordonero; Juan Hedo botonero; Jerónimo Carvera, cerero; Onofre Peris, alparagatero; Juan Sancho y Juan Gamis, marineros.

De todos los elegidos, el más notable era Guillén Sorolla, el representante de los tejedores de lana, el cual unía á un físico simpático y recomendable, un carácter fogoso y un entusiasmo decidido por la causa de la Germania. Gaspar Escolano, en el libro X de su «Historia de Valencia», dice respecto á este célebre representante del pueblo: «Maravilla era ver el respeto y obediencia que les tenían (á los Trece), que no se les igualaba jurado, ni justicia, ni ofical preal; pero sobrepujaba á todos en autoridad y estima el Sorolla, porque le dió naturaleza mayores y más levantados pensamientos de lo que llevaba su baja condición, y aun le acompañó de mucho artificio, con aquel que sabía enseñorearse de los corazones y del pueblo.» Era natural de la villa de San Mateo, hijo de un pobrísimo menestral llamado Guillén Castivi, ganoso de campo más ancho donde desarrollase las maravillosas facultades con que natura quiso dotarle; vino á Valencia al calor de un tio suyo, tejedor de lana, llamado Sorolla, de quien tomó el apellido y el oficio.

Aunque una de las cláusulas de la institución del Jurado de los Trece desbarataba todo género de superioridad entre sí, cuando en cada sesión cada uno por turno la presidencia, fué tanto su ascendiente, y se granjeó tan de veras el aprecio de sus colegas, que le reconocieron implícitamente

por cabeza, con tal extremo que su voluntad era la de todos.

Sorolla, á su vez, reconocía la superioridad y sano criterio de Juan Lorenzo, por lo que trató desde luego de asociarse con el sabio pelaire, viniendo á representar el uno la cabeza y el otro el brazo de aquel levantamiento.

Con extraordinarias demostraciones de alegría celebró el pueblo el nombramiento de los Trece. Al ruido de estos acontecimientos, y á causa de ir ya alfojando los rigores de la peste, empezaron á regresar á la ciudad los caballeros, y viendo el mal aspecto que para ellos las cosas presentaban, convocaron á una reunión de la nobleza y acordaron que una comisión de ocho individuos de su seno, partiese con toda diligencia á Barcelona, á dar cuenta á don Carlos del peligroso estado de los ánimos del pueblo, y á suplicarle que, abreviando las cosas, viniese á Valencia á celebrar Cortes y á jurar sus fueros, pues de ello dependía la tranquilidad del reino. Y como para hacer más fuerza, acompañaron al monarca una carta que habían sorprendido al capitán de los agermanados del cuartel de Campanar, en la que iniciaba á los de Valencia á sacudir el yugo de los «tiznados», que así apellidaban á los nobles por su ilícito trato con las moras, su irreligión y sus vicios.

Escuchó don Carlos á los comisionados de la nobleza, y queriendo tenerlos propicios para sus planes interiores, accedió á lo que le demandaban respecto á los agermanados, expidiendo una orden para que se abstuviesen de usar armas y pasar revistas, y entregasen todo su equipo militar en las respectivas cofradías.

Con esto y con algunas vagas promesas del rey, respecto de su viaje á Valencia, dieron la vuelta los nobles comisionados y remitiéron á los Trece copia del mandato de don Carlos.

Leyóse éste en Asamblea general de los gremios y su lectura pareció consternar á los agermanados, lo que visto por Juan Lorenzo, se levantó, imponiendo silencio con la gravedad de su semblante, y con energicas frases y arrebatadora elocuencia, les dijo: «que las medidas hasta allí tomadas por el pueblo eran el mejor servicio que podían hacer á Dios, al rey y á la patria; que si S. M. había dictado aquellas disposiciones, de seguro era debido á las suges-

iones y falsos informes de los nobles; que una vez emprendida la lucha contra la tiranía de éstos, no era de corazones esforzados el declararse vencidos á la primera «contrariedad», y que si los nobles habían enviado una embajada á don Carlos en odio á los plebeyos, que éstos á su vez «debían enviar otra con el memorial de sus agravios y la justificación de la necesidad en que se habían visto de armarse» y agermanarse, como ya en su anterior «carta le habían manifestado, para afrontar la inminente invasión de los argelinos» y las tropelías de los malos «caballeros.»

Acostumbrados los menestrales á guiarse por el consejo de Juan Lorenzo, quien sin ser nada en el directorio de los Trece lo era todo con el pueblo, no dudaron en avenirse á lo que proponía, máxime cuando Guillén Sorolla, el tejedor de lanas, apoyó con fogosas palabras y patriótico entusiasmo las razones del pelaire.

Aceptada la idea, se nombró en el acto una comisión compuesta del mismo Juan Lorenzo, Guillén Sorolla, Juan Coll y Juan Caro, todos artesanos y decididos defensores de la Germania.

Puestos en camino inmediatamente para Barcelona, encontraron al rey en vísperas de partir para su proyectado viaje de Alemania, y se apresuraron á presentarle el Memorial de sus quejas y pretensiones.

Creyó don Carlos y los de su Consejo que aquella era la ocasión oportuna de conseguir de los estamentos de Valencia cuanto se habían propuesto; esto es, que en su ausencia y á su nombre celebrasen Cortes en aquel reino los fíos del rey ó el duque de Segorbe, para que le jurasen y votasen los impuestos, dejándoles entrever la certeza, de que de no hacerlo así, accederían á las peticiones de los plebeyos.

Con este objeto, salió inmediatamente para Valencia el cardenal Adriano; pero los nobles, oída la pretensión, contestaron que «mejor querían perder sus vidas y haciendas que no infringir sus fueros; que pues el rey había estado tanto tiempo en Barcelona, viniese algunos meses á celebrar las Cortes de aquel reino y á cumplir con las costumbres establecidas por sus antepasados.»

Noticiosos los del Consejo del monarca de la terminante negativa de los Estamentos de Valencia, trataron muy bien á los comisionados del pueblo, y especialmente Mr. Chevres los colmó de distinciones, influyendo en el ánimo del rey para que accediese á

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche á las nueve de la mañana del día siguiente:

TURNO SEGUNDO.
Don Miguel Salgado, Bajada San Francisco, 24.
Don Adolfo Royo.—Pí y Margall, 37.
Don Eduardo Udden.—San Vicente 208.
Don Manuel Esparza.—Ángeles, 8.
Don Aurelio Rodrigo.—Plaza del Mercado, 52.
Don Francisco de Fez.—Peris y Valero, 44.

TURNO TERCERO
(Lunes por la noche)
Don Valentín Palacios.—Bajada San Francisco, núm. 32.
Don Luis Vidal.—Pí y Margall, 54.
Don Gonzalo Pastor.—San Vicente, 177.
Don Andrés Masía.—Cuarte, 31.
Don Francisco Torrens.—Plaza del Mercado, 73.
Don Saturnino Villarroya.—Mar, 33.

MARÍTIMAS

ENTRADOS

«Antonio de Sadrástegui», de Avilés, con carbón.
«Retuerto», de San Esteban de Pravia, con carbón.
«Peris y Valero», de Bilbao y escalas, con cargo general.
SALIDOS
«Delfina», para Gijón, en lastre.
«Donizetti», para Marsella, con cargo general.
«Gerda», para Gandia, con fruta para Londres.
«Euzkera», para Burriana en lastre.
«Haydrot», para Dublín y Belfast, con fruta.
«Marie», para Manchester, con fruta.
«Antonia», para Cádiz, con palatas.
«Alhambra», para Melilla-Ceuta y escalas, con cargo general.
«Peris y Valero», para Barcelona, con cargo general.
«Albania», para Génova, con cargo de tránsito.
«Balholm», para Burriana, con fruta para Londres.
A LA CARGA
«Poeta Arosas», para Liverpool.
«Ragnavárd Jari», para Londres.
«Ellen», para Bristol y Cardiff.
DESCARGANDO
«Catherine Schiaffino», forstales.
«A. de Sadrástegui» y «Retuerto», carbón.

Altura barométrica: 773 mm.
Dirección del viento: E. SE.
Fuerza del mismo: Fresquito.
Estado de la mar: calma.
Idem del viento: bueno.